

COMENTANDO

EN EL PASADO MES DE JULIO HUBO DOS DEFUNCIONES POR VIRUELA

Desde Abril de 1919 hasta la fecha sólo se habían registrado dos defunciones por viruela. Me dicen que hay ahora algunos casos y que en el mes de Julio hubo dos defunciones. ¿Qué pena!

Cuando Leopoldo Romeo mi inseparable compañero fué gobernador de esta provincia había una terrible epidemia variolosa. Las invasiones se contaban por centenares y las defunciones llegaron algún mes a cerca de ¡¡¡200!!! Aquello era una vergüenza y además arruinaba a la Diputación Provincial. Una campaña enérgica y rapidísima logró vencer en menos de tres meses la terrible enfermedad y las estadísticas de mortalidad estuvieron durante muchos meses con cero en la columna correspondiente a la viruela.

Para acabar con la dolencia, vergüenza de los pueblos civilizados, bastaba con haber continuado la campaña iniciada por aquel gobernador; pero como en este país todo sucesor procura lo primero no imitar a su antecesor, no fué secundada la iniciativa, y el mismo día en que Leopoldo Romeo dejó de ser gobernador se acabó la vacunación. ¿Para qué vacunar a los madrileños, se diría tal vez el señor Aparicio, si yo no vivo en Madrid y en Burgos no hay viruela?

Aquella obra no podía ser definitiva, pues fué realizada en menos de tres meses, y era preciso continuarla; pero no se continuó, y como cada día entran en Madrid centenares de forasteros sin vacunar, vuelve a hacer su aparición la viruela.

Tiene aquel gobernador el placer supremo de poder decir que salvó centenares de vidas y que evitó los dolores de la enfermedad a millares de ciudadanos, todo ello a cambio de una pequeñísima molestia: la de dejarse arañar la piel. En cambio, tendrán otros gobernadores el remordimiento de no haber sabido evitar la muerte de sus semejantes. ¡Váyase lo uno por lo otro!

Si los gobernadores hubieran continuado exigiendo el cumplimiento de lo mandado, sin contemplaciones de ningún género, no habría en Madrid ni un solo caso de viruela, pues lo que logró Leopoldo Romeo con sólo querer, cuando no era costumbre vacunarse, lo habrían logrado con mayor facilidad sus sucesores, ya que las gentes se habían habituado a ello. Pero para todo, hasta para eso, hace falta voluntad, buen deseo, propósito de no retroceder, ni desmayar, entusiasmo por el cumplimiento del deber. Quien no haya olvidado aquella campaña recordará que hasta para trabajar en cualquier obra

se exigía el certificado de vacunación, y como consecuencia de ello, en ninguna se pagaba sin estar vacunado. Con sólo un poco de buena voluntad se consiguió desterrar de Madrid la dolencia y el vecindario secundó las órdenes con ejemplaridad digna de loa, demostrando que sabe obedecer en cuanto alguien le sabe mandar sin que el mandato sea un atropello, un disparate o un capricho momentáneo.

Aquella obra, como otras, está siendo destruída por la indolencia y es una pena que la labor iniciada no haya tenido la continuación a que la hacía acreedora su fin humanitario. Yo no puedo explicarme las razones que impidan a las autoridades cumplir con sus deberes. Y como uno de los más primordiales es velar por la salud pública, no concibo el incumplimiento del Real Decreto que declara la vacuna obligatoria, señalando severas penas para los contraventores.

Las dos defunciones registradas en Julio serán seguramente de forasteros; pero indican la existencia de casos de viruela, pues no puedo suponer que hayan muerto los dos únicos atacados. Por el modo de vivir la clase baja en Madrid es muy posible que la enfermedad se extienda entre la población llegada a Madrid después de la vacunación forzosa, y sería deplorable que padeciésemos una nueva epidemia por culpa de unas autoridades que no quisieron continuar una obra buena, para la cual sólo se necesita un poco de buena voluntad y de amor al prójimo.

El señor ministro del ramo—si lo hay—debe tomar cartas en el asunto y exigir a rajatabla el cumplimiento del Real Decreto, pues a ello está obligado por ineludibles e inexcusables deberes de su cargo.

No creen los lectores que no tendrán perdón de Dios las autoridades si Madrid padece una nueva epidemia de viruela por culpa de su punible negligencia?

JUAN DE ARAGON

Crónica de Biarritz

Estos últimos días han sido de mucha animación, y ha llegado muchísima gente; se puede decir sin exageración que Biarritz está lleno, y todos los sitios de diversiones se ven concurridísimos.

El día 16 ha sido uno de los que marcarán más en la temporada: dos inauguraciones y la presencia de S. M. el Rey, que siempre es acogida con entusiasmo aquí.

El Soberano tomó el té en el Hotel du

Palais y comió en la villa «Trois Fontaines», donde sus dueños, los condes de la Viñaza, reunieron a su mesa, alrededor de S. M. el Rey, a algunas de las personalidades rusas y españolas que residen actualmente en Biarritz, y a otras que, como la Princesa Gagarine, distinguida dama rusa, se hospeda en «Trois Fontaines», así como la señorita Cristina de Borbón, hermana del duque de Dúrcal; los demás comensales eran los Príncipes Miguel Gortschakoff, la Princesa Doria Gortschakoff, los duques de Pastrana, los duques de la Unión de Cuba, los marqueses de Mohernando, los señores de Santos Suárez (D. Francisco), el duque de Santaña, marqués de Viana, conde de la Cibera, D. Enrique Careaga y los tres hijos de la casa Carmen, D. Álvaro y D. Alfonso Muñoz.

Con motivo de los fuegos artificiales y de las iluminaciones con bengalas de la costa, daban principio la serie de comidas de moda de los lunes en el Hotel du Palais.

Más de cuatrocientas personas se sentaron en el amplio comedor, en forma de rotunda de cristales. El golpe de vista resultaba deslumbrador; las damas hicieron alarde de elegancia, y la mayoría de ellas asombraban por su hermosura.

En la mesa de los señores de Botella, que acaban de llegar aquí, brillaban dos que sobresalían entre tantas otras: la marquesa de San Carlos de Pedrosa y la señorita Carmen Botella, que es una verdadera belleza, rubia con ojos castaños, un cutis precioso y el encanto de sus veinte años.

Su hermana, que tiene un tipo moreno muy característico, posee mucho «charm».

Entre otras veíanse a la señorita Blanca de Borbón, que ha heredado la belleza de su madre; su cuñada, la marquesa de Balboa; la señora de Candamo (D. Gonzalo), la marquesa de San Román de Ayala, la señorita Castilleja de Guzmán, señoritas de Pastor, místrés Palmer y otras extranjeras.

Asistían también el general y la señora de Borbón, la Princesa Pio de Saboya, la señora viuda de Núñez de Prado, etc.

Después de la comida, un baile en la sala de fiestas, y a las once y media todos se fueron al Casino Bellevue, que se inauguraba también en aquella noche, viéndose concurridísimo. Nunca tuvo aquel Casino una inauguración tan brillante y elegante, pues para mediados de agosto nunca hubo los elementos que hay este año.

El cotillón, en el que se distribuyeron preciosos objetos, resultó animadísimo, y las salas de juego tenían el aspecto de los días de más bullicio.

Con la apertura del Casino Bellevue ha dado principio la temporada oficial.

No pueden ser más favorables los presagios.

MADRIZZY

LA CRISIS, LA SUPRESION Y LA CREACION DE MINISTERIOS

El Ministerio de Industria y Comercio

Pocos días antes de la crisis política en que estamos, las Cámaras de Comercio y el Sr. Parafío solicitaron la creación del ministerio de Industria y Comercio.

No hace mucho suprimíóse el de Abastecimientos y se creó el del Trabajo.

Los médicos piden un ministerio de Sanidad. Los que no lo son deberían solicitar el de Higiene, con más razón.

Todo esto son síntomas evidentes de que lo que aquí hace falta, pero mucha falta, es una racional, una radical reforma o reorganización de servicios, como insistentemente, aun a trueque de que se le llame machacón, viene demandando, con sobra de argumentos y de sentido común, «Juan de Aragón».

Todas las naciones del Mundo vienen evolucionando hacia el tipo industrial, desde el siglo XVII, en que comenzaron a transportarse a Europa los tesoros del Nuevo Continente, menos España, que fué quien le descubrió.

Pero es que para ello se requieren, entre otras, tres condiciones esenciales de que carecemos: es la primera una riqueza carbonífera del subsuelo, que no hemos comenzado a explotar hasta hace pocos años (¿tiene razón para machacar en este asunto «Juan de Aragón»?); es la segunda una escogida enseñanza técnica, y es la tercera una organización científica que ni esbozamos.

Lo primero que hace falta para lograr estas dos últimas condiciones es un Laboratorio nacional, que no se improvisa fácilmente.

Y si todo esto nos falta, mal puede desenvolverse el comercio, que ha de sujetarse a leyes de concentración, producción y venta por los consorcios industriales del país, que no existen; además de que él mismo, el comercio, requiere una instrucción, unas enseñanzas y una organización científica también, de que hoy se encuentra casi ayuno, como demostraremos en otra ocasión.

Porque al fin y al cabo el comercio, como lo es también la agricultura, no es más que otra industria, y a las leyes industriales habrá de someterse si ha de evolucionar a su perfeccionamiento.

Mr. Balfour, el que acaba de estar en San Sebastián como miembro de la Liga de las Naciones, podría decir, en su calidad de presidente del Comité de Industrias y Comercio de la Gran Bretaña, la organización y enseñanzas que requieren la conquista de los mercados y la de una general asociación industrial para el mejor y más amplio desarrollo comercial.

Lo que no cabe dudar es que la organización general del comercio y de la industria debe ser, ha de ser necesariamente del Gobierno, y a ella habrá de someterse el grande como el pequeño comercio, prescindiendo de los prejuicios y rutinas, que no le permiten progresar para competir con los demás países. Cada región, cada pueblo, cada industria, ha de tener su papel; pero siempre dentro de la organización general más severa.

El ejemplo funesto, pernicioso, que dan esos «cotos redondos», en que se reparten el presupuesto nuestros centros burocráticos, debe amputarse de nuestra Administración con el cutter, con el fuego, y aventar después sus cenizas.

Que una cosa es la especialización, la subdivisión del trabajo, y otra muy distinta ese espléndido aislamiento, en el que van tan a gusto en el machito los profesionales de todas clases, sin intervenciones ni fiscalizaciones de otros, por necesarias que sean.

Hoy mismo, por ejemplo, leo una real orden del ministerio de Fomento por la que se nombra una Comisión que dictamine acerca del Código de Policía minera, compuesta «exclusivamente» de ingenieros de Minas. ¿Es que en la Policía minera no hay asuntos importantes de sanidad que ventilar, para los cuales parece lógico consultar la opinión de un higienista?

Y como ocurre ahí, en las divisiones de ferrocarriles y en otros ramos de la ingeniería, sucede en la Inspección y en el Consejo de Sanidad, con respecto a los ingenieros y los arquitectos.

No; no es posible seguir así sin que perezca España, porque todos los Estados se reorganizan ya con verdadera prisa para ver quién llega antes.

Francia, la misma Inglaterra, no vacilan para hacerlo, incluso en copiar los métodos de enseñanza comercial alemana y los procedimientos de técnica industrial de los Estados Unidos por reputarlos mejores que los suyos.

Pero de esto ya nos ocuparemos otro día si tenemos espacio y ambiente para que la opinión recoja tales enseñanzas, abandonadas aquí, o mejor dicho, casi desconocidas entre nosotros.

Y vamos a lo de los ministerios.

No es España de las naciones que tienen

más ministerios; pero con ser pocos, sobran algunos, aunque faltan otros.

El ministerio de Gracia y Justicia, por ejemplo, ¿perdería algo reduciéndole a una Dirección o una Subsecretaría? Bugallal mismo, si no lo dijo, lo dió a entender cuando puso como condición para seguir formando parte del Gobierno que se le llevara a un «ministerio de descanso».

Y ahí tiene usted, D. Eduardo, una gran solución de la crisis, si, como suponemos, ha descansado ya bastante nuestro querido y admirado amigo D. Gabino, que es precisamente el más político de todos los ministros actuales, conservador de la misma cepa que el Presidente, y como éste, de los que saben aplicar aquello de «suaviter in modo, fortiter in re». Porque el conde de Bugallal, aunque va todos los años a Cestona, es menos bilioso que Bergamín. Por lo menos, el color de su rostro lo disimula más.

Reducido Gracia y Justicia a una Subsecretaría, puede seguir desempeñándola el amigo Martínez Acacio, que nació entre curiales; pasar a Gobernación Bugallal, y... ¿quién no ha pasado nada.

Verdad es que la fábrica electoral y política que llamamos ministerio de la Gobernación también necesita un buen repaso. En él hay servicios, los de Sanidad, por ejemplo, que ni están allí en su verdadero sitio (aunque otra cosa opine Cambó), ni tienen hoy la elemental organización que requieren nuestras necesidades actuales, que piden, si no un ministerio de Higiene, algo muy semejante.

Y no hablemos del ministerio de Fomento, cada una de cuyas Direcciones generales son, o debieran ser, un ministerio. Y a la supresión o reducción del ministerio de Gracia y Justicia podría seguir la creación del de Industria y Comercio, como a la del de Abastecimientos siguió la del del Trabajo.

FRAY EJEMPLO

Millerand en las regiones devastadas

Verdun, 20.—Poco después de las ocho de la mañana de hoy, los Sres. Millerand y Ogier reanudarán su viaje a través de los países devastados.

Después de una corta parada en Clermont, en las Argonas, se dirigieron a Montfaucon, donde visitaron el inmenso cementerio americano, en el que hay 26.000 tumbas cubiertas de césped.

Ante ellas, M. Millerand interpretó los sentimientos de agradecimiento y admiración de Francia hacia la República hermana de los Estados Unidos.

Los 26.000 jóvenes que duermen aquí su último sueño no han pagado tan sólo lo que ellos consideraban como una deuda de agradecimiento; no es tan sólo por esto por lo que cruzaron los mares, sino porque allá, en América, las gentes de corazón sabían que el derecho y la civilización estaban amenazados. No olvidaremos nunca su sacrificio (Agencia Radio.)

Del Gobierno civil

Imposición de la gran cruz de Isabel la Católica al gobernador civil

En el Gobierno civil ha tenido lugar esta mañana el acto de imponer al marqués de Grijalba la gran cruz de Isabel la Católica, concedida por su gestión al frente del Gobierno de la provincia.

Las insignias le han sido regaladas por sus amigos y personal del Gobierno civil.

Concurrieron al acto el subsecretario de Gobernación, D. Juan José Ruano; el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero; el alcalde de Madrid, Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, el personal del Gobierno y los representantes de la Prensa.

El Sr. Díaz Agero, en nombre de la provincia, ofreció el homenaje al marqués de Grijalba, pronunciando elocuentes palabras para hacer resaltar las condiciones que le adornan y la gestión que le ha hecho merecedor al homenaje que hoy se le tributa.

El gobernador dió las gracias visiblemente emocionado, haciendo constar que sólo se había limitado al estricto cumplimiento del deber y prometió continuar su labor con el mayor entusiasmo.

El subsecretario de Gobernación impuso las insignias al gobernador civil.

Después fué servido a los invitados un lunch espléndido.

El marqués de Grijalba ha sido muy felicitado.

CONTRA LA GUERRA

Los obreros de transportes

Berlín, 20.—Anuncian los periódicos que, una Asamblea de representantes de las Empresas berlinenses de camiónaje y de transporte ha acogido favorablemente el llamamiento lanzado por la Federación internacional de Obreros de transportes.

En una orden del día se ha decidido por unanimidad no cursar en lo sucesivo ninguna expedición de material de guerra en ninguna circunstancia. (Agencia Radio.)

EN VASCONIA



—Habrá usted observado que aquí todo es muy pintoresco.
—Efectivamente, hasta el uniforme de usted de miquelete.

MAR-
DUEZ

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

UNA NUEVA ALIANZA EN EUROPA

El "Consejo de Acción" laborista

Para evitar que Inglaterra conceda el menor apoyo a Polonia en su lucha contra el Gobierno de los Soviets, el partido obrero británico ha constituido un Comité permanente, bautizado con el nombre de «Consejo de Acción». La misión de este Consejo consiste en seguir de cerca todos los actos del Gobierno para decretar medidas de acción directa—huelgas, negativa de manipular ciertas mercancías en los puertos, etc.—, tan pronto como se observe el menor indicio de que el Gobierno de Londres se propone prestar ayuda a Polonia con el envío de armas, municiones o aprovisionamientos.

Mr. Lloyd George, refiriéndose a este «Consejo de Acción» en la Cámara de los Comunes, ha dicho que los laboristas ingleses están haciendo en la actualidad esfuerzos enormes para forzar una puerta abierta. Con ello ha querido indicar el primer ministro británico que el Gobierno de Londres no tiene en la actualidad la menor intención de hostilizar al Gobierno de los Soviets. Pero al mismo tiempo ha cuidado Mr. Lloyd George de poner en claro, con la mayor energía, la posición del Gobierno, a fin de que ni en teoría siquiera pudiera creerse que el «Consejo de Acción» laborista suplanta a la Constitución. Es decir, que Mr. Lloyd George deja que este novísimo Consejo funcione libremente, siguiendo la tradición inglesa de conceder siempre libertad absoluta para todas las acciones inofensivas, y dicho está que la actuación de los obreros ingleses tiene que parecer inofensiva al Gobierno, puesto que no contradice ni dificulta los planes de éste. Pero hace constar muy alto que si en cualquier momento el «Consejo de Acción» laborista o cualquier otro organismo de esta índole quisiera arrogarse facultades que por la Constitución pertenecen al Gobierno, no vacilaría en recurrir a los más radicales procedimientos para impedir que esta subversión de funciones llegara a consumarse.

Hasta aquí el problema queda circunscrito a una sencilla cuestión de política interior británica, ante la cual Mr. Lloyd George adopta una actitud muy conforme a las tradiciones del país. Pero se ha dado el caso de que el «Consejo de Ac-

ción» laborista ha querido llevar su «autoridad» más allá de las fronteras de Inglaterra. El reconocimiento por Francia del general Wrangel como Gobierno de hecho de la Rusia del Sur ha tenido la virtud de disgustar profundamente a los laboristas ingleses, y no contentos con expresar verbalmente este disgusto, acordaron despachar a Francia una Delegación del «Consejo de Acción», con el encargo de convencer al proletariado francés para que secundara la actuación de los obreros británicos. Esta Delegación la componían: Mr. Adamson, jefe de la minoría laborista en la Cámara de los Comunes, y Mr. Gossling, secretario de la Federación de Transportes.

Sin pérdida de tiempo, la Delegación se marchó a París, y con igual rapidez las autoridades francesas indicaron a Adamson y Gossling la conveniencia de marcharse cuanto antes. Esta medida del Gobierno de París ha despertado, naturalmente, la indignación conjunta de los socialistas francobritánicos. Se ha señalado con tal motivo la oposición entre la política de M. Millerand y la de mister Lloyd George. Pero esta oposición, si bien se mira, no existe. Muy al contrario, M. Millerand ha obrado de completa conformidad con las ideas de Mr. Lloyd George sobre el «Consejo de Acción» laborista.

Porque es preciso tener presente que si dicho Consejo trata en Inglaterra de forzar una puerta abierta, en Francia la puerta que se trata de forzar está cerrada, y cerrada por el Gobierno en ejercicio de las facultades que la Constitución le atribuye. Francia, separándose circunstancialmente de Inglaterra en puntos que cada día se está viendo esto más claro—en nada perjudican a la alianza profunda de los dos países, reconoce al Gobierno de Wrangel y mantiene la palabra dada de ayudar a Polonia por todos los medios. El «Consejo de Acción» laborista, que en Inglaterra no hace en realidad otra cosa que secundar la política del Gobierno británico, en Francia trata de entorpecer la política del Gobierno francés. Y M. Millerand, en consecuencia, obra como obraría Mr. Lloyd George, según sus propias confesiones, si el caso fuese inverso.

Hace cincuenta años

Día 20 de agosto de 1870

Un telegrama oficial de Berlín, refiriéndose a otro de Pont a Mousson, fechado el 17 por la noche, dice: «Nuestras tropas han llegado hasta Verdun, donde hubo combate sangriento que duró doce horas. Los franceses han sido rechazados hasta Metz. Han muerto los generales Weel y Doering; han sido heridos los generales Grabber y Fausch. El Rey apareció en el campo de batalla. Las pérdidas de ambas partes son considerables.»

El Príncipe Aquiles Murat ha ido a poner en salvo a su familia en Londres y después ha ido a pelear al Ejército. Lo mismo han hecho otros muchos personajes del Imperio. La Prensa francesa acusa al Príncipe Napoleón de haber sacado sus tesoros de París.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Lloyd George llega a Suiza

Berna, 20.—Ayer, a la una de la tarde, llegó a la estación de Lucerna el Sr. Lloyd George con su séquito.

Al descender del tren fué saludado por un representante del Gobierno de Lucerna y de la ciudad, por los miembros de la colonia inglesa y por numeroso público. (Agencia Radio.)

RUSIA Y POLONIA

La cooperación francesa
París, 20.—El corresponsal de L'Echo de Paris telegrafía: «Los periódicos de Polonia publican los siguientes comentarios acerca de la cooperación francesa: «Los oficiales franceses destacados en el campo atrincherado de Varsovia prepararon el terreno de la defensa y contribuyeron a construir posiciones que permitieron detener el avance enemigo. Ayudando al mando de las divisiones de infantería, se colocaron varias veces ellos mismos entre las tropas, en las posiciones, encontrando en aquellas una acogida cariñosa y simpática. Por todas partes se les ruega que se queden, y aunque ellos no pueden acceder a este deseo, su presencia da ánimos. Algunos oficiales han permanecido y han llevado las tropas al ataque. Los generales franceses, con el general Henrus, recorrieron las posiciones hasta las primeras líneas y dan a las

tropas, con la seguridad del apoyo de Francia, la exaltación del sentimiento de confiar en sí mismas.» (Agencia Radio.)

La ofensiva progresa
Varsovia, 20.—Las últimas noticias del frente son cada vez más favorables para el ejército polaco. Se cree que si la operación se desarrolla hasta el principio de la próxima semana, se podrá esperar la liberación del sudeste polaco. El ala derecha rusa, que se dirigía hacia la línea de Dantzig, parece que está en situación muy apurada y expuesta, al decir de los círculos informados, a un verdadero desastre. La contraofensiva de los ejércitos del Norte progresa muy rápidamente. Los polacos han hecho gran número de prisioneros, cañones y numeroso material. (Agencia Radio.)

Lord Derby informa a Lloyd George : : : :
París, 20.—En una entrevista celebrada ayer con Lloyd George, lord Derby le puso al corriente de las opiniones del Gobierno francés sobre los asuntos de Rusia y de Polonia.

Lord Derby ha sido autorizado a continuar sus vacaciones, que ha interrumpido a causa de los acontecimientos, y el sábado saldrá para Inglaterra.

El incidente francobritánico, que había surgido a consecuencia del reconocimiento de Wrangel por Francia, puede, pues, considerarse como terminado. (Agencia Radio.)

Las causas del éxito polaco
París, 20.—Dicen de Varsovia a la Chicago Tribune: «El sábado último, cuando las tropas rojas no estaban más que a 16 kilómetros de Varsovia, el general Weygand hizo las últimas gestiones cerca del Gobierno polaco, al cual ofreció de nuevo sus servicios.»

El general Pilsudski se decidió a aceptar la oferta, y Weygand expuso entonces el plan preparado por el mariscal Foch y que debía ser aplicado en el caso de que Pilsudski se negara a concentrar sus tropas detrás del Vístula. Este plan consistía en hacer un repliegue en retaguardia y concentrar el ejército de Varsovia en un frente limitado, permitiendo al enemigo avanzar y emplear su fuerza contra destacamentos aislados. Con ayuda de carros de asalto se hizo el vigoroso contraataque. Cuando las tropas de vanguardia roja avanzaron hasta ocho kilómetros de Praga, el general Weygand descendió su ataque. El éxito del ejército polaco se debe también en gran parte al hecho de que el general Weygand haya procedido a sustituir, en masa, al Cuerpo de oficiales polacos, de los cuales 600 han sido reemplazados por oficiales franceses.» (Agencia Radio.)

RUMANIA Y HUNGRÍA

Se restablecen las relaciones diplomáticas : :
París, 20.—Gracias a los buenos oficios del Gobierno francés van a restablecerse relaciones normales entre Rumania y Hungría.

El Sr. Praznouski, representante de Hungría en París, ha comunicado a M. Millerand que su Gobierno está dispuesto a acoger al coronel Starcea, ayudante de campo del Rey de Rumania, en calidad de comisario diplomático con el grado de ministro plenipotenciario.

El Gobierno húngaro acepta igualmente la designación de Lepadato en calidad de delegado especial para la liquidación de las cuestiones que se derivan del Tratado de paz. (Agencia Radio.)

UN CONGRESO DE NEGROS

Su reintegro al territorio africano : : : : :
Nueva York, 20.—Un Congreso, al que han asistido más de 16.000 negros, han votado una moción pidiendo que se reintegre el territorio africano a la raza negra, y sugiriendo la idea de que todos los negros diseminados por el Mundo formen una nacionalidad africana. (Agencia Radio.)

Entre Yugo eslavos y Checoslovaquia

Belgrado, 20.—El Presidente del Consejo, Sr. Vesnitch, ha dado un banquete en honor del ministro de Estado de la República checoslovaca, Sr. Benes, en el Casino de oficiales.

En el banquete el Sr. Vesnitch pronunció un importante discurso, durante el cual proclamó la alianza entre las dos naciones eslavas.

A continuación damos un extracto de dicho discurso y de la contestación del Sr. Benes: «Mis colegas, mis amigos y yo sentimos honda satisfacción al ver entre nosotros al ministro de Negocios Extranjeros de la República checoslovaca, porque sabemos que sigue la política de su pueblo, este pueblo admirable, que fué el primero entre nuestros hermanos eslavos que se lanzó a la lucha contra los invasores, en defensa de su nacionalidad, y que siempre fué nuestro amigo, tanto en los momentos de fortuna como en los de fracaso. Creemos firmemente que los sufrimientos padecidos en común nos han unido más aún que nuestras glorias y nuestro común origen.»

Esta unión ha sido sellada para siempre por la sangre derramada, como buenos hermanos, en la defensa de la causa sagrada del progreso, de la justicia y de la libertad.

Sin despojarnos de los sentimientos de gratitud que debemos a nuestros grandes amigos y aliados en la obra de nuestra emancipación nacional, debemos hoy asumir la pesada tarea del mantenimiento de la paz alrededor de nosotros, y adoptar todas las medidas necesarias para conseguirla.

No hemos derramado nuestra sangre en aras de la libertad para oprimir a otros pueblos, para poder ser injustos o agresivos; pero tampoco toleraremos nada que tienda a derribar el estatuto establecido por los Tratados de paz.

No ambicionamos los bienes de ninguno de nuestros vecinos, pero no seríamos dignos de nuestros héroes y de nuestros mártires si permitiéramos por un solo momento ni aun la ilusión de que se pongan en duda nuestros derechos políticos y territoriales.

Nuestros dos pueblos aprobarán con entusiasmo nuestra alianza, y la saludarán con confianza y fe.

Sabrán también apreciar vuestros grandes méritos en esta obra de afirmar la paz.

Os invito, señores y queridos amigos, a que levantéis vuestras copas para brindar por la grandeza y prosperidad de la República checoslovaca, nuestra aliada y amiga, y yo hablo a la salud de su gran Presidente y de su ministro de Estado.»

M. Benes contestó de la siguiente manera: al brindis de Vesnitch:

«En nombre de todo el Gobierno de la República checoslovaca tengo el honor de agradecerles la amable acogida que me habéis hecho y vuestras palabras cordiales. En efecto; esta es la primera Misión oficial de la República checoslovaca que llega a vuestro país. Llega en momentos difíciles para Europa. El Tratado de paz no ha sido aún enteramente cumplido y en el Este hay territorios que continúan aislados por la guerra.»

Alrededor de nosotros se presentan todos los días y bajo formas nuevas, problemas que aún no han quedado resueltos.

En estas circunstancias, nuestra Misión ha venido a vuestro país para examinar con vosotros todos estos problemas, para examinar los respectivos puntos de vista sobre estas cuestiones y deliberar juntos sobre el pasado y sobre el porvenir.

En nuestro país, la nación más amada ha sido siempre Serbia-Croacia-Eslovenia.

Os amábamos por vuestros sinceros sacrificios a la causa eslava, que nosotros siempre defendimos con firmeza inquebrantable.

Os respetábamos por el gran amor que demostrabais a vuestra patria, tan terriblemente perseguida; por vuestro incomparable valor y bravura en la defensa de vuestra libertad, que será siempre para nosotros un ejemplo

inolvidable para el porvenir. Pero os respetábamos también por vuestros grandes sufrimientos, que preparaban vuestra libertad, y que eran al mismo tiempo la base de la independencia checoslovaca.

Antes de la guerra trabajábamos juntos para conseguir lo que se ha conseguido con la última guerra mundial.

En el momento en que casi todas nuestras esperanzas se han visto realizadas y todos nuestros trabajos del pasado premiados, hay que saber cuál ha de ser nuestra orientación en el porvenir.

Este porvenir nos preocupa a todos, y en el momento en que combaten una contra otros dos naciones eslavas, tienen el deber de unirnos nuestras dos naciones más estrechamente aún, para demostrar a Europa su deseo de colaborar íntimamente en la obra de paz y sentar las bases de una Europa nueva, pacífica, justa y democrática.

Nuestro deber es acentuar en este momento la colaboración eslava.

En el momento en que en Europa central se tambalea todo aún, deseamos demostrar lo que nuestra alianza significa para la consolidación de la paz en el interior de ambos países, y al propio tiempo para su seguridad en el exterior. Nuestros dos pueblos pueden tener confianza completa en su porvenir, porque su mutua colaboración les garantizará seguramente la aplicación de los Tratados de paz.

En el momento en que sellamos así nuestra amistad mutua, no podemos olvidar a nuestros grandes aliados, y permaneceremos siempre fieles a la política que hemos realizado con ellos durante la guerra, conservando los mismos sentimientos de gratitud y amistad hacia los que tan poderosamente nos ayudaron en trágicos momentos, y seguiremos siempre con ellos una política de justicia y de derecho.

Después de manifestar estos sentimientos, me tomo la libertad, señor presidente y querido amigo, de beber por la amistad y alianza de nuestros dos países, brindar por la grandeza y prosperidad del Reino de los serbios, croatas y eslovenos, así como por la salud de vuestro augusto Soberano y de S. A. R. el Príncipe regente Alejandro.» (Agencia Radio.)

Los bolcheviques quieren aniquilar a Wrangel

Un despacho interceptado

Londres, 20.—El texto de un manifiesto publicado en Moscú e interceptado por la Compañía Marconi, dice que el general Wrangel debe ser aniquilado.

«Hoy—añade—debemos escoger los mejores elementos para enviarnos a las orillas del mar Negro, al Don y a Kuban, de modo que podamos atacar a los rebeldes por la espalda.»

Nos es necesario concentrar todas nuestras fuerzas contra el frente de Wrangel. La bandera roja debe flotar de nuevo en Crimea.

Es necesario que el mar Negro llegue a ser rojo.» (Agencia Radio.)

La situación en Irlanda

Numerosos muertos y heridos

Londres, 20.—Ayer, en Walley-Journey, en el Condado de Cork, un oficial fué asesinado y cuatro de sus hombres heridos.

Se detuvo a tres trenes, y unos desconocidos se apoderaron del correo.

Cerca de Anascaul, en el Condado de Kerry, trece soldados cayeron en una emboscada, y cuatro de ellos fueron heridos.

En la prisión de Cork se ha puesto en libertad a 18 sinn-feiners a causa de su mal estado físico, debido a la huelga del hambre. (Agencia Radio.)

(182)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Bravo! ¡Así me gusta a mí la gente!—dijo uno de los compañeros.
—Estoy seguro que en el banquete nos hará éste pasar algún buen rato.
—Lo procuraré—contestó Ovidio.

XLV

—Contaréis alguna cosa, ¿verdad? Eso anima mucho—dijo el Honés.
—Todo lo que queráis—replicó Ovidio—. Tengo un verdadero repertorio de café cantante...
—Habrás que hacer cantar a mamá Lison—dijo Mariana que pasaba por allí.
—Eso sí que no es fácil—dijo el tu-
—¿Por qué?
—Porque mamá Lison es una buena mujer, la mejor de las mujeres, pero triste, muy triste; se diría que está dominada por un gran pesar.
—¡Bah!—repuso Ovidio—, con gusto

me encargaría de hacerle olvidar sus pesares.

Habiendo llegado la hora en que el Honés y el tuñenés empezaban su trabajo, se separaron.

—Voy a buscar trabajo—dijo Ovidio—, porque la herencia de mi tío no puede durar eternamente.
Y después de pagar el gasto salió.

Esteban Castel mandó por la mañana un telegrama al alcalde de Joigny. Aquel era referente, como supondrán nuestros lectores, a Raúl Duchemin.

Durante el día, el artista recibió una contestación en la cual el alcalde le decía que esperaba sus órdenes antes de denunciar a su ex escribiente.

El día en que Jorge iba a entrar en la mayor edad se aproximaba, y Castel, que según lo ofrecido quería mandar para aquel día su cuadro, se apresuraba en terminarlo.

Con aquel recuerdo, Castel, conformándose al mandato del buen cura de Chevry, debía entregar también aquel mismo día la carta que le confiara. Mientras trabajaba el artista se decía:

—¡Si pudiese al mismo tiempo decirle: Conozco al verdadero asesino de Julio Labroue, y gracias a mi intervención vas a poder pedir la rehabilitación de tu madre inocente...
Pero, a pesar de todas sus suposiciones abrumadoras en contra de Pablo Harmant, no tenía pruebas para poder desenmasca-

rarle. Y a pesar de sus vehementes deseos, tenía que esperar a que Soliveau cayese en su poder y le entregase las pruebas de la culpabilidad de Santiago Garaud.

—Llegaría Raúl Duchemin a despistar a Soliveau? Ahí estaba el «quid»; porque por más que le daba vueltas, Castel no lograba descubrir nada que tuviese visos de verdad. El día llegaba a su fin y Duchemin no parecía. Dos días transcurrieron de la misma manera. Viendo que había amanecido el tercero sin mejor resultado, Castel se fué en busca de Raúl, y no encontrándole, como tampoco a Amanda, el pintor dejó al portero una tarjeta, en la cual trazó con lápiz estas palabras: «Mañana jueves esperadme a las diez. Tengo absoluta precisión de veros.»

Amanda y Raúl, al volverse a su casa, se encontraron con la tarjeta de Castel: la joven hubiera querido asistir a la entrada del artista y de Raúl, pues suponía había algo nuevo; pero como sus ocupaciones no se lo permitían, encargó mucho a Duchemin le avisara sin dilación si el asunto lo merecía.

El día era espléndido, y como Amanda no tenía prisa, se dió un largo paseo: después de verla meterse en un coche, para ir a recoger telas en casa de una parroquiana, la dejaremos para ver qué hacía Ovidio.

Este había salido de su casa por la mañana muy temprano, sin olvidar de meterse en el bolsillo el frasco casi lleno del famoso licor canadiense. Al llegar a la primera estación de Telégrafos que encontró

a su paso mandó a Harmant el telegrama siguiente:

Para mañana nuestra cita. Marcharé lunes. Ovidio.

Después tomó un coche, dando las señas de un café de la plaza del Chatelet. Allí pidió una copa de ron y recado de escribir.

Desfurgando su letra escribió algunas líneas que decían:

«Hace tiempo que la policía de París busca, sin hallarla, a Juana Fortier, la evadida de Clermont.
«Si la policía tiene siempre interés en prenderla, la encontrará hoy, con toda seguridad, a las doce en punto, en un restaurante de la calle Seine, que dice en el rótulo «La Reunión de los Panaderos»; allí se da hoy una comida para festejar a una panadera que se hace llamar Lise Perrin.»

«Durante la comida surgirá un accidente que obligará a la evadida de Clermont a entregarse ella misma.»

Ovidio, después de deslizar bajo un sobre aquella infame denuncia, trazó las señas siguientes:

Para el Jefe de Seguridad.—En la Prefectura de Policía.—Urgente.

Salió del café, y llamando a un demandero que estaba delante del teatro Lirico, le entregó la carta y dos francos por el recado.

—Llevar—le dijo—inmediatamente esa carta adonde dice el sobre.

El demandero giró sobre sus talones

para cumplir el mandato que había sido tan bien retribuido.

XLVI

Ovidio, después de aquella hazaña, se marchó tranquilamente hacia los malecones, tarareando un refrán de opereta.

El jefe de Seguridad compulsaba un registro cuando un portero le entregó la carta de Ovidio. La tomó, rompió el sobre con indiferencia; pero apenas recorrió con la vista su contenido, cuando su fisonomía se animó de pronto, exclamando:

—He aquí una denuncia que no esperaba; muy a propósito llega, pues los agentes ya no tenían esperanzas, y el prefecto se incomodaba. La persona que ha escrito esto debe estar segura de lo que dice; debe ser alguna reclusa que habrá concluido su condena, y habiendo reconocido a su antigua compañera, goza al denunciarla... Aprovecharé la denuncia, y hoy mismo la evadida quedará en mi poder.

Y tocó un timbre.
—¡Llamad!—dijo— a los agentes Brichard y Montel, que deben estar esperando órdenes.

Los dos agentes aparecieron al punto. —¿En qué estado están las pesquisas hechas en París para encontrar a Juana Fortier, la evadida de Clermont?

—Es imposible hallarla—repuso uno de los agentes—; tenemos la convicción de que la evadida debe encontrarse en provin-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

HACIA OTROS HORIZONTES

Los pueblos más importantes de la Sierra de Francia, ricos y fértiles, asentados en frondosos valles que bañan varios ríos y multitud de arroyos y manantiales que brotan en todas partes, se van quedando sin gentes mozas, capaces de poner sus ilusiones y el esfuerzo de su brazo en la tierra en que nacieron y que les ofrece sus frutos.

La juventud de Sequeros, de Modorraz, de Miranda, de la Alberca, busca más amplios horizontes a sus aspiraciones y nuevo destino a sus actividades, y emigra... Emigra, condenando quizás a la miseria a una región rica, fecunda, fertilísima, abundante en dones.

Marchan a Nueva York y otras grandes ciudades norteamericanas, donde esperan que el destino les brinde riquezas sin cuento... No sospechan que sean engañadoras estas promesas de oro a manos llenas con poco trabajo... Deslumbrados por los pocos que vuelven enriquecidos, sin pensar en los millares de españoles que mueren allá lejos, al otro lado de los mares, pobres, enfermos, víctimas de tragedias que quedan ignoradas...

Y Salamanca, ante el inopinado éxodo, da evidentes pruebas de alarma, y busca explicación en este fenómeno, que consiste en dejar abandonada una riqueza segura—la del suelo serrano—por una riqueza incierta, la cual no tiene otra base de sustentación que una promesa vana...

La misma leyenda de oro, de palacios, de infinitas riquezas conquistadas al tráfico o a la tierra en la América del Sur, que tantas víctimas ha causado en la juventud gallega, asturiana y montañesa, es motivo al mismo tiempo de la enorme emigración del Norte y del Noroeste de España a las naciones hispanoamericanas.

La Prensa salmantina, con admirable, precisa visión del porvenir, recoge ese sentimiento de opinión, tan contrario al abandono del terruño propio por el efímero botín americano... Y dice:

«Esta nueva vía de los Estados Unidos

acabará fatalmente con la Sierra de Francia, dejando que los yermos infecundos asuelen los valles fértiles de ese rincón salmantino, que debiera ser emporio de nuestra riqueza agrícola.

Creemos un deber ineludible dar la voz de alarma y hacer pública esta desbandada de nuestros obreros, para que las autoridades pongan las medidas conducentes a impedir esta sangría del vigor y de la juventud salmantina, creyendo sinceramente que todas esas conquistas de otras patrias, podían realizarse sobradamente los españoles en la suya, donde existe la tierra más fértil del Mundo y donde con un poco de interés por parte de todos, se podrían colmar los anhelos de esos serranos emigrantes, solucionando este conflicto, que resucita cada día y a cada paso más graves caracteres.»

El Gobierno está en el deber inaplazable de intervenir con energía en este caso de verdadera gravedad, pues de continuar ese éxodo y el ejemplo que ofrece a las demás regiones salmantinas, pronto se habrá convertido en desoladora miseria el bienestar que hasta ahora se gozó en los hogares de la Sierra de Francia.

Hace cincuenta años

Día 20 de agosto de 1870

Después de una penosa enfermedad ha fallecido en Avila, donde se hallaba temporalmente, nuestro querido amigo D. Juan Catalina.

La escena española ha perdido un actor muy distinguido y sus amigos una persona muy apreciable, cuyas excelentes dotes personales y de carácter le habían conquistado las simpatías y el aprecio sincero de todos. Su hermano D. Manuel le ha asistido en sus últimos momentos, acompañado del señor D. Antonio Hurtado, que a la sazón se hallaba en aquella ciudad.

El correo de Ultramar ha tenido necesidad de detenerse en Canarias con motivo de los temporales.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CONFLICTOS SOCIALES

EN VALENCIA

El nuevo régimen de trigos y harinas. — Una ponencia

Valencia, 19.—La ponencia de la Junta de Subsistencias continúa estudiando la fórmula de aplicación a las disposiciones del nuevo régimen de trigos y harinas.

El alcalde de Requena ha telegrafiado al gobernador civil comunicándole que se presenta en aquella localidad un verdadero conflicto, pues transcurrido el plazo de dos días, carecerá en absoluto de harinas.

Ha sido enviada harina a Requena desde Valencia.

De subsistencias

Ha sido elevado a la superioridad el acuerdo de la Comisión mixta encargada de acopiar las últimas disposiciones para el régimen de trigos y harinas.

—El gobernador y el alcalde han conferenciado sobre el propósito de los tableros de aumentar el precio de la carne.

Para mañana está convocada la Junta de Subsistencias.

EN ZARAGOZA

Estado de las huelgas

Zaragoza, 19.— Los conflictos sociales continúan en el mismo estado, sin haberse realizado nuevas gestiones para resolver la huelga de electricistas.

El servicio de abastecimiento del fluido se ha realizado normalmente, aunque se teme que no pueda sostenerse la situación.

—Ha comenzado la huelga de cargadores y descargadores de la estación, por no aceptarse las bases presentadas.

Les concede un real de aumento, que los huelguistas consideran insuficiente.

—Se ha resuelto parcialmente la huelga de galleteros.

En algunas fábricas trabajan, por haberles concedido cuanto pedían.

EN SEVILLA

Suceso aclarado

Sevilla, 20.—Después de realizar varias averiguaciones, el Juzgado ha podido comprobar que la explosión de un petardo que conduca el joven Villegas Galán no fue, como se ha dicho, cuando éste pescaba con otros individuos. Entre el citado joven, que perdió una mano a causa de la explosión, y tres amigos suyos probaban la fuerza expansiva de unos petardos, y teniendo uno en la mano se le produjo la explosión.

Los compañeros le condujeron inmediatamente en automóvil a la clínica de Vallina, y cuando lo hubieron dejado allí desaparecieron. Se dice que uno de los citados compañeros se hallaba también herido, aunque de menos importancia, pudiendo trasladarse a pie a su domicilio, donde se practicó el mismo una cura, se mudó de ropa y desapareció.

La Policía ha registrado el domicilio de Felipe Sala, encontrando unos pantalones agujerados, distintas armas y documentos y carnets del Sindicato único.

El joven Villegas resulta ser autor de varios folletos anarquistas.

La huelga de pintores.

Ciento setenta niños, hijos de huelguistas de Riotinto : : : : :

Sevilla, 20.—Se han reunido los obreros pintores.

Se dió cuenta del curso de la huelga parcial. El presidente notificó que han sido traídos a Sevilla 170 niños, hijos de mineros huelguistas de Riotinto, para que sean atendidos por las Asociaciones de diferentes gremios.

Varios de los asistentes a la reunión se ofrecieron a hacerse cargo de algunos niños.

EN ALICANTE

Los camareros. — Las costureras de Elche :

Alicante, 20.—Ha quedado resuelta la huelga de camareros de café, quienes han aceptado las bases patronales. Son éstas: jornal de dos pesetas y el 15 por 100 del importe de las ventas hechas en los establecimientos.

Se ha acordado suprimir las propinas y aumentar el precio de los artículos.

—En Elche se han declarado en huelga las costureras curtidoras del gremio de alpargatería.

Piden para volver al trabajo un jornal diario de siete pesetas y media.

EN BILBAO

Precauciones.—El entierro del obrero.—El ramo de construcción

Bilbao, 20.—En vista de los sucesos recientemente ocurridos, se redoblaron las precauciones a la hora de abandonar el trabajo en los muelles la cuadrilla patronal. La mayoría de los obreros que componen ésta no creyeron necesaria la protección de la fuerza pública y regresaron a la aldea dispuestos a repeler cualquier agresión.

Los heridos en la agresión de ayer, que ingresaron en el hospital, siguen mejorando.

Hoy, costado por la Sociedad del muelle, se verificará el entierro del obrero que resultó muerto en Santo Domingo. Al acto han sido invitados todos los comerciantes, industriales y contratistas del muelle.

El gobernador ha rogado a los periodistas rectifiquen la versión dada a su visita al alcalde a raíz de la agresión contra los obreros del muelle realizada ayer por los sindicalistas, pues aquella no tuvo por objeto pedirle al alcalde la intervención para solucionar el conflicto de los muelles, sino indicarle que aconsejase a los elementos de la Casa del Pueblo, sobre los cuales debe darle algún ascendiente su carácter de socialista, respeten la libertad del trabajo, para que no se repitan hechos como el de ayer, pues de lo contrario procedería a encarcelar a todas las Directivas obreras y a clausurar la Casa del Pueblo.

Una vez más repitió que está firmemente, resueltamente, decidido a proceder contra todo obrero, cualquiera que sea su filiación, que de alguna manera trate de impedir la libre acción de los que quieren trabajar.

La Sociedad de cargadores del muelle, do-

miellada en la Casa del Pueblo, ha declarado oficialmente que sus afiliados no tuvieron la menor participación en los sucesos de Santo Domingo.

El alcalde había convocado para esta tarde a una Comisión de patronos y otra de obreros del ramo de construcción, en huelga desde hace tres semanas, para tratar de buscar solución al conflicto.

Los patronos excusaron su asistencia por entender que mientras los obreros no modifican sus peticiones, toda entrevista con ellos sería de negativos resultados. En la comunicación que enviaron expresan su deseo de que se normalice la situación y puedan continuar las numerosas obras hoy paralizadas, volviendo los obreros al trabajo en las mismas condiciones que al abandonarlo, toda vez que las que éstos proponen son inadmisibles.

El alcalde trasladó a los obreros dichas manifestaciones.

Recogida de armas.—

Un detenido : : : : :

Bilbao, 20.—La Jefatura de Policía envió ayer mañana al Parque de Artillería, para que sean inutilizadas, 76 armas de fuego y 46 cargadores recogidos en los cacheros ordenados por el gobernador.

—El dueño de un almacén de muebles de la calle del Arenal requirió a un guardia de Seguridad para que detuviese al obrero huelguista Félix López, que agredió a un hijo del almacenista cuando descargaba unos muebles.

El agresor pasó a la disposición del Juzgado.

EN CORDOBA

Venganza de los sindicalistas?—Muerte de una víctima.—Doce detenidos : : : : :

Córdoba, 20.—Ha fallecido Andrés Rodríguez, aporador de un cortijo del término de Cañete de las Torres, herido anteaer por un individuo apodado «el Carbonero».

Este, cuyo nombre es José Ortega, no ha sido aún detenido.

Está demostrado que el crimen ha sido una venganza de los sindicalistas.

«El Carbonero» es un sindicalista exaltado, y su víctima se había negado repetidamente a sindicarse, por lo que fué amenazado de muerte.

La benemérita ha detenido a doce significados sindicalistas, que se creen complicados en este crimen.

Se realizan activas pesquisas para encontrar al asesino.

Contra la incautación

de trigos : : : : :

Córdoba, 20.—La Prensa protesta de las incautaciones de trigo y de los envíos de dicho cereal a Málaga, a cuyo puerto han llegado 1.000 toneladas de trigo argentino.

Los harineros cordobeses han visitado hoy al gobernador para protestar de dichas incautaciones, que son ilegales.

Los harineros de Málaga, en un telegrama que han enviado, dicen que no molturarán el trigo procedente de estas incautaciones.

Veraneo de la Corte

Las personas reales

Santander, 19.—Los Infantitos pasaron la mañana en la playa.

La Reina Doña Victoria y la Princesa Alicia pasearon en automóvil hasta el Hipódromo, y luego por la población.

El conde de Maceda

Ha llegado a Palacio el primer montero del Rey, conde de Maceda, que asistirá a la cacería en los Picos de Europa.

La duquesa de Talavera

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la duquesa de Talavera, desde Palacio han sido enviados telegramas de felicitación a Segura, donde veranea la augusta señora.

En Santillana

La Reina Doña Victoria estuvo ayer tarde en Santillana, tomando el té en el palacio de los marqueses de Benamejí.

Regreso del Rey

El Rey es esperado en Santander a las siete de la tarde de hoy.

La cacería

Mañana marcharán todas las personas que han de tomar parte en la cacería organizada en los Picos de Europa.

Acompañarán al Rey la Reina Doña Victoria, la Princesa Alicia, lord Althone, el conde de Maceda, los duques de San oña y Alba, los marqueses de Viana, la Seala, Villaviciosa y Amézuza, D. Enrique Camino, D. Carlos Pombo, D. Luis Bustamante, D. José Antonio Quijano y Cabañas y el doctor Varela.

Dice el Presidente

San Sebastián, 19.—El jefe del Gobierno recibió a medio día a los periodistas.

Para ello se despidió del Sr. Alba, con quien debió conferenciar largo rato en la galería del Hotel María Cristina.

Un periodista hizo una insinuación refiriéndose a la conferencia, y el Sr. Dato se limitó a contestar que, en efecto, habían conferenciado un rato.

Después dijo que el Rey salió de Miramar a las diez y media de la mañana, acompañado de su ayudante, Sr. Gallego, y del duque de Santofía.

Almorzará en Bilbao y comerá en Santander.

Mañana saldrá para los Picos de Europa. Agregó el jefe del Gobierno que el ministro de Estado había despachado también con el Rey momentos antes de que Su Majestad emprendiese la marcha.

Anunció el Sr. Dato que esta tarde marchará él en automóvil a Vitoria para visitar a su hija.

Allí pasará la noche, y seguirá mañana, también en automóvil, su viaje de regreso a Madrid.

Los periodistas le han preguntado si es cierto, como un periódico local asegura, que

no será el conde de Bugallal, sino el presidente del Tribunal Supremo el encargado del discurso en el acto de apertura de los Tribunales.

Contestó que el conde de Bugallal le había anunciado que estaba preparando ese discurso, que versaría sobre los derechos de la mujer.

Habló luego el Sr. Dato de las fantasías políticas que se hacen circular y declaró que en el partido conservador nunca ha creído con dificultades, sino por el contrario ha encontrado facilidades y todos le han ofrecido la más cariñosa colaboración en todos los instantes de su actuación de Gobierno.

Dijo, además, que el ministro de Gracia y Justicia seguirá en Biarritz hasta fines de mes.

Entonces volverá a Madrid.

Los Reyes vendrán a San Sebastián a primeros de septiembre y el Sr. Dato se propone volver también a esta capital por entonces.

Se despidió el Sr. Dato de los periodistas y marchó a conversar con el arzobispo de Burgos, que se había acercado a saludarle cuando conversaba con los representantes de la Prensa.

El ministro de Estado

El ministro de jornada conferenció con el Sr. Quiñones de León, que en el tren de esta noche regresa a París.

Al recibir a los periodistas, el marqués de Lema manifestó que carecía de información.

Los telegramas recibidos del Extranjero se refieren a la mejoría de la situación de los ejércitos polacos, hecho ya conocido por la Prensa.

S. M. el Rey en Bilbao

Llegada de S. M.—A Santander : : : : :

Bilbao, 20.—A la una y media de ayer llegó S. M. el Rey a Las Arenas y penetró, sin apearse del automóvil, en los jardines del Club. Le recibieron las autoridades de Bilbao, el alcalde de Guecho y varias personalidades.

S. M. el Rey pasó inmediatamente al comedor, donde tenía preparado el almuerzo. A su derecha se sentó la marquesa de Viana, y a su izquierda, la señora de Careaga.

Tomaron asiento en la misma mesa los marqueses de la Torrejilla, el marqués de Viana y los marqueses de Triana y Arruñe de Ibarra, el duque de Peñaranda, el marqués de Villaviciosa, D. Alberto Aznar, D. Julio Arceche, el duque de Santofía y D. Enrique de Careaga y las autoridades de Bilbao, acompañadas del senador D. Martín Zabala.

Después del almuerzo salió S. M. a la terraza del Club, en compañía de algunos comensales.

D. Alfonso conferenció extensamente con el gobernador civil, que le habló de la actual situación social en Vizcaya, escuchándole el Monarca con el mayor interés.

Después habló S. M. de las próximas regatas de balanderos que se celebrarán en Bilbao, y prometió asistir a ellas.

A las cuatro partió S. M. para Santander. Las autoridades le acompañaron hasta Portugalete en automóvil.

Llegada de S. M. a Santander.—A los Picos de Europa : : : : :

Santander, 20.—A las siete de la tarde llegó S. M. el Rey procedente de San Sebastián, acompañado del marqués de Viana, del duque de Santofía y de su ayudante señor Gallego.

Se ha fijado la hora de las diez y media para marchar a los Picos de Europa.

La Reina y la Princesa Alicia pasaron la tarde jugando al «tenis» en el campo de la Magdalena.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, con el conde del Grove, marcharon de excursión y llegaron hasta San Vicente de la Barquera, donde merendaron.

El directo Madrid-Valencia

Una noticia que alarma a los defensores de este proyecto : : : : :

Valencia, 19.—Alarmado el Ayuntamiento por la noticia según la cual se trata de abandonar el proyecto de ferrocarril conocido por «el directo Madrid-Valencia» por otro que empalme en la línea actual de Liria a Villar del Arzobispo, Tarancón, Cuenca y Madrid, ha comenzado a realizar gestiones para conocer el asunto en sus detalles todos.

El alcalde ha telegrafiado al ministro de Fomento y al Presidente del Consejo insistiendo en que Valencia desea solamente el directo Madrid-Valencia, sin empalmes ni tergiversaciones del trazado.

También ha telegrafiado el alcalde de Valencia a su colega el de Cuenca pidiendo que las noticias que tenga sobre este asunto.

El timo de los niños austriacos

Valencia, 19.—Acaba de ser descubierta una estafa de que acaba de ser víctima el Estado español.

El autor es el súbdito noruego M. Norlof, representante de la Sociedad anónima Milletalma, contra la cual ha presentado una denuncia el encargado de Negocios del Consulado de Austria en Madrid, M. Norberto Aitelman.

La Embajada austriaca gestionó hace algún tiempo del Gobierno español el embarque de dos mil toneladas de arroz para atender a las necesidades apremiantes de los niños del ex Imperio austriaco. Fué confiado el encargo de la compra y embarque por la Embajada a M. Norlof, el cual depositó una fianza de 300.000 pesetas.

Luego se ha sabido que Norlof, aprovechando el permiso de embarque, que fué concedido para el puerto de Valencia, despachó 1.000 toneladas a bordo del vapor «Trini», pero no para los niños austriacos, sino con

destino a Salónica, donde negoció la mercancía por su cuenta.

El hecho abominable de M. Norlof, privando a los desgraciados niños austriacos de este socorro, es objeto de todos los comentarios.

ANDALUCIA

Labor moralizadora

Almería, 19.—El nuevo presidente de la Diputación no cesa en la labor de encauzar los servicios.

Ha obtenido ya una economía mensual de cuatro mil pesetas en suministros.

También el gobernador ha interesado se soluciones el actual estado de cosas.

No cesa de reclamar a los alcaldes que abonen las cantidades que adeudan por contingentes provinciales.

Los alcaldes están desfilando por el Gobierno civil, y prometen hacerlo a la mayor brevedad.

Crimen y robo

Almería, 19.—En el cuartel de la benemérita del pueblo de Serón se han presentado dos gitanas que denunciaron que hace siete años, viajando a pie del pueblo de Cortes para Benamaurel (Granada) se reunió a ellas un gitano llamado Luis Moreno Fernández.

Al llegar a un barranco encontraron un hombre que conducía tres caballerías cargadas de cebada.

El gitano le pidió un cigarro, y después le asedió una puñalada que lo mató, robándole después de cometido el crimen.

El cadáver lo echó a un pozo, en unión de la carga de cebada.

ARAGON

Una tormenta

Zaragoza, 19.—En Sádaba, una tormenta de agua y granizo ha causado grandes daños en las cosechas, arrastrando 300 metros de vía férrea del ferrocarril de Gallur a Sádaba.

La línea ha quedado interceptada, creyéndose que quedará reparada en un plazo de veinticuatro horas.

Un ahogado

Huesca, 19.—En el pueblo de Calasanz se ahogó el joven de quince años Crescencio Rullí cuando se hallaba bañándose en una balsa.

El nuncio

Esta tarde es esperado en automóvil el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, que viene de Jaca.

Se hospedará en el palacio episcopal.

CASTILLA LA VIEJA

Una capea.—Un herido grave : : : : :

Avila, 19.—En la capea de novillos celebrada en Pedro Bernardo, una vaca alcanzó y volteó a Higinio González, de diez y ocho años, hiriéndole de gravedad.

Viaje del gobernador

Avila, 19.—El gobernador ha salido para Madrid.

Del mando de la provincia se ha encargado el presidente de la Diputación, D. Félix Bragado.

VALENCIA

Las armas de fuego

Valencia, 19.—En Cofrentes ha ocurrido una desgracia de las que se producen siempre que se encuentra en manos imprudentes un arma de fuego.

Se celebraba una procesión, y cuando pasaba la comitiva por una de las calles, un muchacho de diez y siete años, que tenía en la mano una pistola cargada con bala, comenzó a hacer disparos.

La gente que presenciaba el paso de la procesión se alarmó mucho, y hubo carreras y sustos.

La imprudencia del muchacho, llamado Saturnino Navarro García, tuvo consecuencias desgraciadas: uno de los proyectiles hirió gravemente en la espalda al vecino José Mora Landete.

Saturnino Navarro fué detenido y entregado al Juzgado.

¿Los Reyes a Valencia?

En contra de lo publicado por la Prensa de Madrid, aquí se insiste en que los Reyes vendrán próximamente a Valencia.

Recuérdase que S. M. la Reina prometió venir a posesionarse del cargo de coronel honorario del regimiento que lleva su nombre, de guarnición en esta capital.

El próximo Congreso internacional de Riegos que se ha de celebrar en Valencia tal vez sea, pues, presidido por S. M. el Rey.

El gobernador civil, hablando de este asunto, ha aludido veladamente a la posibilidad de la realización de este viaje.

VASCONGADAS

El Sr. Dato en Vitoria.—Salida para Madrid : : : : :

Vitoria, 20.—Llegó en automóvil el señor Dato.

Se hospeda en casa de sus hijos los señores de Espinosa de los Monteros.

El jefe del Gobierno fué cumplimentado por las autoridades y recibió la visita del conde de la Mortera.

También conversó brevemente con los periodistas, negando que reine disgusto entre determinados elementos del partido conservador.

Hoy saldrá el Sr. Dato para Madrid.

Las víctimas del juego

Vitoria, 20.—Nemesio Ibarra, almacenista de carbones y propietario, se había entregado extremadamente al juego, y a consecuencia de su desatentada afición tuvo que vender la casa que habitaba, y sostenía continuas reyertas con su mujer.

Ayer tarde se presentó en su domicilio y mató a su esposa de un tiro.

A continuación volvió contra sí el arma y se causó una herida gravísima.

El matrimonio deja una niña de doce años, y la esposa se hallaba encinta.

DE TURISMO

Un nuevo hotel

Tenemos sobre la mesa en este momento varias revistas extranjeras de turismo, entre ellas «Le Progrès Hotelière» y «Rivista degli Alberghi»—la primera se publica en París y la segunda en Roma—, y muchos «carnets» y tarjetas postales de las Sociedades de turismo de Francia, Suiza e Italia.

Es admirable cómo tienen organizada la propaganda turística estas Sociedades en combinación con las líneas de ferrocarriles y los hoteles.

Hace tiempo, «Rivista degli Alberghi» comenzó a hacer una campaña en favor de la nacionalización de la industria hotelera en todos sus aspectos. Se tiende en esta campaña a que los criados del hotel italiano sean italianos, desde el director al último «botones»; a que la arquitectura del hotel y la distribución de sus habitaciones responda a un estilo puramente italiano; a que la cocina que se sirva, sea italiana, y los muebles, y las costumbres, y los vinos..., todo italiano.

«El turista no podrá llamarse a engaño, pues se le advertirá que no va a habitar un hotel francés, sino italiano, donde todo lo que le rodee sea netamente italiana.»

Nosotros, que tenemos del turismo un concepto quizás demasiado «clásico»—permítanos la palabra—, queremos hallar en cada lugar que visitamos lo que es peculiar a él. Por eso sentiríamos mucho que nos sirvieran un gazpacho andaluz en Montecarlo, porque no nos gustaría tanto como si nos lo sirvieran en el ventorro del yerno del «Conejo».

Las postales que vemos de algunos hoteles italianos parece que tienden ya francamente a la renovación. Que esto provocará una verdadera revolución en la industria hotelera y en el turismo es cosa que no nos ofrece la menor duda.

¿Sería conveniente ensayar en España, singularmente en Andalucía, tan visitada por turistas extranjeros, esa renovación que en parte, aunque parezca una paradoja, tiene algo del «volvamos a lo antiguo» que parece iniciarse en naciones en que mayores rendimientos produce el turismo?

Nosotros exponemos hechos, y cuando más, formulamos preguntas o planteamos cuestiones, exclusivamente por el interés que el desarrollo del turismo nos inspira, que otros más autorizados en estos asuntos pueden resolver.

Ha motivado las anteriores líneas una noticia que leemos en un importante diario malagueño sobre la próxima construcción de un gran hotel en aquella capital.

Fuimos nosotros los que primero recogimos una referencia según la cual se había constituido en Madrid una Sociedad con varias finalidades, una de ellas la de construir un gran hotel para viajeros en Málaga.

El aludido diario malagueño da la noticia de este modo:

«Tenemos noticias de haberse constituido una Sociedad que se propone construir un gran hotel para viajeros que habrá de denominarse «Príncipe de Asturias» y será rodeado de las mayores comodidades en cuanto a lujo y riqueza, que le colocarán a la altura de los nuevos establecimientos de esta clase.

El sitio designado para su construcción serán los solares que existen lindantes con las oficinas centrales de los Ferrocarriles Andaluces, que en otros tiempos fueron fábrica de azúcar de Heredia y actualmente lo tiene alquilado la Sociedad Foot-Ball Malagueño para sus partidos.

Se nos asegura que el Consejo de Administración de la expresada Sociedad está constituido por los señores Dato, Ruiz Jiménez, marqueses de Torre Laguna y Urjén.

El autor del proyecto es el arquitecto señor Guerrero Strachan. Las acciones suscritas se elevan ya a tres millones de pesetas. Las obras comenzarán en breve.»

EL PUERTO DE MALAGA

Exportación e importación

He aquí los datos que de origen inglés llegan a nosotros sobre la exportación e importación por el puerto de Málaga durante el año 1919:

EXPORTACIONES:

Argelia	29.139
Argentina	424.847
Bélgica	9.420.940
Chile	1.340
Cuba	689.758
Dinamarca	2.220.076
Francia	23.559.071

PLANCHADO LARIOS

(S. A.)

ESPECIAL PARA CUELLOS Y PUÑOS

MALAGA.—Sieto Revueltas, 3.
SEVILLA.—Plaza de la Magdalena, 5.

Agencias para encargos en Granada, Huelva, Córdoba, Jaén, Cádiz, Almería, Jerez, Sanlúcar de Barrameda, San Fernando, Puerto de Santa María, Melilla, Puente Genil, Antequera y Ronda

(71)

Gran Bretaña:

Almendras	1.010.685
Corcho	2.500
Frutas secas	90.000
Aceite esencial	13.609
Uvas	31.846
Piña de fruta	287.000
Pioma en lingotes	11.360.608
Limones	1.012.892
Aceite de oliva	4.113.928
Naranjas	5.345.252
Otras frutas frescas	272.630
Oxido de hierro	5.886.622

Holanda	29.417.572
Italia	3.816.813
Marruecos	7.962.139
Noruega	1.719.209
Suecia	1.260.836
Estados Unidos	1.501.241
Venezuela	19.789.682
Balanza de los productos exportados desde Málaga, sin que se haya hecho constar el punto de destino	800
Total	15.729.927

IMPORTACIONES:

Argelia	15.764.345
Argentina	9.199.792
Bélgica	3.958.567
Brasil	175.959
Islas Canarias	482
Chile	23.691.197
China	16.627
Colombia	11.070
Costa Rica	17.263
Curacao	17.151
Francia	169.164
Alemania	7.546

Total

117.543.390

Total

109.519.369

Gran Bretaña:

Automóviles	1.500
Ladrillos y tejas	58.034
Carbón mineral	42.511.440
Bicalao	173.204
Carbón de cok	2.487.502
Tejidos de algodón	172
Drogas, productos químicos y tintes	70.230
Motores eléctricos y generos	3.337
Abonos: nitrato de sosa	215.465
Idem: sulfato amoníaco	267.951
Cristalería	6.496
Maquinaria y ferretería	621.012
Papel, cartón y artículos para escritorio	2.401
Petróleo y aceites para engrasar	8.455
Aceero o hierro para construcciones	1.110.227
Madera y sus manufacturas	818

Labrador	47.538.244
Terranova	155.008
India inglesa	1.408.035
Guatemala	58.146
Holanda	15.105
Argentina	36.332
Italia	342
Marruecos	3.085.622
Panamá	780.703
Puerto Rico	2.773
Portugal	168.066
Suecia	271
Estados Unidos de América	536.542
Venezuela	2.534.864
Total	169.253

Total

109.519.369

LA FRANCESA

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

NOVEDADES

SASTRERIA DE PRIMER ORDEN

FRANCISCO TOLEDANO

PUERTA DEL MAR, 17 (61)

MUÑOZ Y NAJERA

DON JUAN GOMEZ GARCIA, 23 al 27

Sombreros de señora y niñas, modelos auténticos de París. La casa más adelantada de la moda. Ropa blanca confeccionada. Equipos completos para novias. Sombreros de señora y niñas. Vestidos y pelotas para niños. Gran existencia en artículos de punto. De escritorio de encajes y bordados. Esta casa vende todos sus artículos a precios fijos y de almacén.

(60)

G. VAN DULKEN Y C.ª

COMERCIALES

Y CONSIGNATARIOS

(64)

ANTONIO GONZALEZ SALAS

ALMACEN de COLONIALES y CEREALES

CISNEROS, 54

Comisiones y representaciones.

MALAGA

(65)

B. GONZALEZ MORALES

Pasamanería de todas clases.

Bolsas de piel. Artículos de punto. Perfumería

Especialidad en tiras bordadas y encajes.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 1

MALAGA

(69)

GRAN MODA LA INGLESA

JOSE REDING

Marqués de Larios, 2.—MALAGA

y calle Fernando, 11.—BARCELONA

Casa especial en novedades para regalos.

Artículos para viaje, caza, esgrima y toda clase de «sports».

Bisutería, armas automáticas y cuchillería fina.

Primera casa en calzados de gran lujo.

Única en modelos legítimos norteamericanos.

Especialidad sobre medida.

Visite usted los establecimientos REDING.

(70)

LA ESCUELA DE COMERCIO DE MALAGA

Estudios superiores de Intendencia

La Gaceta del jueves 13 del actual publica un real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, cuyo texto es el siguiente:

EXPOSICION

«Señor: En el vigente presupuesto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes figura un crédito de 20.000 pesetas para el establecimiento de estudios superiores de Intendencia mercantil en la Escuela de Comercio de Málaga», cantidad que solamente permite crear una de las tres Secciones de especialización a que se refiere el real decreto de 16 de abril de 1915.

No determina la ley Económica cuál de aquéllas debe de instaurarse en dicho Centro de enseñanza; pero siendo la más adecuada en el presente caso la Sección comercial, tan o por su más estrecha conexión con el precedente grado profesional, como por su mayor utilidad práctica, el ministro que suscribe se ha decidido a proponer su creación en el adjunto proyecto de decreto, que tiene el honor de someter a la aprobación de S. M.»

La parte dispositiva de este real decreto dice así:

«En cumplimiento de la vigente ley de Presupuestos, a propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se establecen en la Escuela profesional de Comercio de Málaga los estudios superiores de Intendencia mercantil, en su Sección comercial, con sujeción a lo preceptuado en el real decreto de 16 de abril de 1915 y demás disposiciones complementarias.

En su consecuencia, dicho Centro se denominará Escuela Especial de Intendentes Mercantiles.

Art. 2.º Queda adicionada la plantilla de la Escuela de Málaga con las tres cátedras siguientes:

Química industrial y Fomento de la producción y del comercio nacionales.

Ensayos, Análisis y Valoración de los productos comerciales.

Legislación aduanera comparada, Derecho mercantil internacional y Política económica.

Art. 3.º Se crean también las tres Auxiliares que para la Sección superior comercial señala el art. 4.º del real decreto de 16 de abril del corriente año, aumentándose la plantilla

del Profesorado auxiliar del referido Centro con las siguientes plazas:

Un profesor auxiliar de término, con el sueldo de 2.500 pesetas o la gratificación de 2.000.

Un ídem íd. de ascenso, con el sueldo de 2.000 pesetas o la gratificación de 1.500.

Un ídem íd. de entrada, con el sueldo de 1.500 pesetas o la gratificación de 1.000.

Como consecuencia de este aumento, la plantilla total de auxiliares en la Escuela especial de Intendentes Mercantiles de Málaga será la que se detalla en el anexo adjunto.

Art. 4.º Las tres cátedras que se crean en la Escuela de Málaga se anunciarán, para su provisión en propiedad, a concurso previo de traslado entre catedráticos numerarios de asignaturas iguales o análogas, con arreglo a los preceptos del real decreto de 30 de abril de 1915, y las que quedaren desiertas se convocarán a oposición libre.

Asimismo las vacantes que resulten en el Profesorado auxiliar se proveerán conforme al real decreto de 16 de abril último.

Art. 5.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones que sean necesarias para el debido cumplimiento de este decreto.»

El clima de Málaga

Málaga disfruta de un verdadero clima marítimo templado.

La temperatura media es de 18,5. De datos muy interesantes observados durante diez años, se deduce:

1.º Que los inviernos son de una gran dulzura.

2.º Que las mínimas no llegan jamás a cero.

3.º Que la media de las máximas de los tres meses de invierno es de 21,1.

4.º Que la diferencia media entre invierno a primavera es de 4,2; de primavera a verano, de 8,1; de verano a otoño, de 5,5, y de otoño a invierno, de 6,8.

La oscilación anual, ó sea la diferencia entre la temperatura del mes más cálido—agosto—y el más frío—enero—, es en Málaga de 14,º, oscilación poco considerable dada la latitud.

Los días de lluvia en Málaga son pocos; menos que en ninguna otra estación de invierno de la Europa meridional.

La estadística dice que en Málaga llueve cincuenta y dos días como promedio.

Las lluvias, habitualmente son nocturnas y de poca duración.

(Datos de la «Guía del Sindicato de Iniciativa y Propaganda», de Málaga.)

Las lluvias

Los días de lluvia en Málaga son pocos;

menos que en ninguna otra estación de invierno de la Europa meridional.

La estadística dice que en Málaga llueve

cincuenta y dos días como promedio.

Las lluvias, habitualmente son nocturnas y

de poca duración.

(Datos de la «Guía del Sindicato de Iniciativa y Propaganda», de Málaga.)



ENTREGAS EN EL ACTO

EL AUTO UNIVERSAL

La producción diaria de fábricas excede de 5.000 coches

La Industrial Franco-Inglesa (S. A.)

GARAGE INGLÉS

Alameda Carlos Haes.

Málaga.

Immense garage con jaulas alquiler y taller de reparaciones.—Limpieza oxígeno.—Venta en acción, e. c. Alquiler de automóviles.—Motores industriales, agrícolas y marinos.

Neumáticos.

Accesorios y aceites.

Vacuum

Agentes:

(72)

ALMACEN DE CURTIDOS DE EVARISTO MINGUET

Casa fundada en 1875.

Extenso surtido en artículos para calzado. Depósito exclusivo para Andalucía de pieles anti-épticas para cama.

JUAN GOMEZ GARCIA (antes Especerías)

Sucursal: Calderería, antigua casa de Tío.

MALAGA (43)

GRAN HOTEL CATALUNA

PLAZA DEL OBISPO, 2

MALAGA

Montado con todo el «comfort» moderno. Lavabos con agua corriente caliente y fría. Cuartos de baño.

Luz eléctrica y timbres en todas habitaciones.

Pensión desde 8 pesetas. (59)

F. RUBIO

TRINIDAD GRUND, 19.—MALAGA

Exportación de pasas moscateles de Málaga, higos secos, ciruelas pasas, limones, uvas de Almería, anís y otros.—Casa acreditada en todos los mercados extranjeros.—Trataría y haría ofertas ventajosas con casas respetables.

Referencias de primer orden. (62)

GRAN CAFE DE MADRID y LAS COLONIAS

JOSE SANCHEZ RIPOLL

El mejor situado. Servicio esmerado. Géneros de marca. Higiene y «comfort». Servicio especial para banquetes. Ultramarinos y comestibles finos. Vinos de las más renombradas marcas.—Granada, 23 y 25, y Angeles, 24.

MALAGA (67)

ALMACENES DE LA LLAVE

HIJOS DE PEDRO TEMBOURY

(S. en C.)

MALAGA

Ventas al por mayor y menor de ferretería, :: batería de cocina y artículos de bazar ::

(66)

RESERVADO PARA LA CASA

M. BRIASCO, S. A.

ESPECIALIDADES Y PRODUCTOS :: QUIMICOS FARMACEUTICOS ::

RELOSILLAS, 26.

MALAGA

(73)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONTRA EL ACAPARAMIENTO

El aceite de tasa, como tantas otras cosas, ha servido para que se pusiera de manifiesto una vez más lo insaciable que es la codicia de esas gentes que no desperdician ocasión de buscar el lucro por los caminos más tortuosos.

Referimos hace pocas horas el caso de un industrial, hoy procesado y encarcelado, que a poco de recibir en su establecimiento cierta cantidad de aceite a precio de tasa la hacía trasladar a otro sitio para comerciar con ella ilícitamente, realizando así un acaparamiento, prohibido por la ley, y de paso una verdadera estafa, que el Código penal castiga naturalmente.

Hoy podemos hablar de otro caso abusivo que guarda también relación con la venta del aceite de tasa.

La referencia de este caso, como la del anterior, es oficial. La ha facilitado el propio gobernador civil de la provincia. Ha dicho el marqués de Grijalba que había impuesto una multa de quinientas pesetas a un comerciante que solicitaba aceite de tasa por tres conductos distintos y con nombres supuestos. Además lo ha enviado a los Tribunales, por si éstos estiman que hay delito. Hasta aquí el gobernador.

Si no hay delito—eso lo dirán los Tribunales—por lo menos ha habido en tal caso intención manifiesta de cometerlo. Con la venta de aceite al precio de tasa no puede enriquecerse ningún tendero, ni siquiera alcanzar una ganancia considerable. La utilidad es tan pequeña que debe resultar cosa despreciable para todo el que esté acostumbrado a sacar de la venta de otros productos tantos por cientos muy elevados. Siendo esto así, no se concibe que haya comerciante que recurra al procedimiento ingenioso, aunque burdo, de inventar nombres para recibir por caminos diferentes varias cantidades de

aceite de tasa. Es decir: no se concibe, como no sea admitiendo que el comerciante que a tales procedimientos se lanza tenga el deliberado propósito de usar indebidamente de la mercancía acaparada por medios tan reprobables. Por eso decíamos que aun cuando no hubiese delito en la apariencia, existe manifiesta intención de perpetrarlo. Y aunque para casos de esta índole no existiese el asidero del Código penal, la Ley de Subsistencias, ley de excepción, es cosa terminante. Tiene sanción adecuada para el acaparamiento, y no de otra cosa se trata en el hecho que nos ocupa.

No nos cansaremos de excitar a las autoridades para que no cejen en la campaña emprendida contra los comerciantes de mala fe.

Es indudable que los que a costa del estómago y del bolsillo de los demás trafican sin ningún escrúpulo son los mayores causantes de la complicación enorme a que está sujeta al presente la vida de la colectividad.

¿Procesos? Todos los que hagan falta. ¿Encarcelamientos? Los que exija un estado de cosas insufrible. ¿Castigos ejemplares? Los que son menester para que cese, aunque sólo sea por el temor a las consecuencias, la explotación más inicua que conocieron los nacidos.

Los procederes de los comerciantes de mala fe han llegado a límites increíbles. Para que las autoridades actúen en la dirección apuntada energicamente, con buen fruto, sin desmayos, es preciso que cuenten con la asistencia pública. Para promoverla, subrayaremos nosotros con el comentario y con el aplauso todos aquellos actos de las autoridades merecedores de elogio por encaminarse a la defensa de la colectividad contra los traficantes desafortados.

Ferrocarriles Manuel Estivas y Antonio Serrano.

Todos estos elementos, más algunos otros como el ex torero «Faroles», que también se agregó a los guardias, persiguieron con tal tenacidad a los fugitivos que por fin lograron detener a dos de ellos.

El uno fué detenido ya cerca del Arroyo Abroñigal. Se llama Angel Sáiz Seguido, de veintisiete años de edad, con domicilio en la calle de Santa Julia, 19 (Puente de Vallecas). Se le ocupó la pistola y dos cargadores completos.

El otro detenido lo fué muy próximo a la vía del ferrocarril de Arganda. Llámase Jesús Paredes Carrasco, de veintitrés años de edad. Es albañil, lo mismo que Angel.

Al verse perdido, momentos antes de caer en manos de los que le perseguían arrojó la pistola a la denominada Huerta de Perales.

Los otros tres huelguistas lograron escapar.

El soldado Serrano y el guardia 588, durante la persecución, se cayeron y resultaron levemente heridos.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado militar.

COMO SE DIVIERTE EL PUEBLO

Las capeas en Vicalvaro

Un vecino muerto y cinco heridos : : :

Con estos epígrafes está hecho el resumen de unas «capeas» que para divertir al pueblo y aumentar los atractivos de las fiestas se han celebrado recientemente en Vicalvaro.

Seis personas fueron sacadas de la plaza en brazos y traídas gravemente heridas a Madrid, en cuyo Hospital Provincial ingresaron.

Uno de los heridos, que tiene una cornada tremenda en la región epigástrica, falleció ayer en dicho establecimiento médico.

El finado, que era vecino del mismo pueblo, se llamaba Manuel Arcenillas Martín, de veinticinco años de edad.

Algunos de los otros heridos también están graves.

¡El pueblo se divierte!

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Latina.—No se ha notado en este teatro, al cabo de once meses de temporada, que la temperatura extremase sus rigores en los últimos días.

Si bien contándose por llenos las representaciones de la compañía dramática de Manrique Gil. Las obras que selecciona e interpreta en su brillante campaña satisfacen los gustos del público que favorece la Latina.

Hoy 20 por la tarde se dará la última representación de *Tierra baja*, y por la noche, la de *El culpable*, dramas ambos que tan gran éxito alcanzaron en este popular teatro.

El sábado será reestrenado el interesantísimo y emocionante drama de ideas sociales, inspirado en el pensamiento de una obra alemana, y escrito por autores de tanto prestigio como Francos Rodríguez y González Llana, titulado *El pan del pobre*, que fué estrenado por Donato Jiménez hace años en Novedades, y que, no obstante el tiempo transcurrido, tiene fuerza y sabor de viva actualidad.

EN PROVINCIAS

MORANO EN CORUÑA

La compañía de Francisco Morano, que actúa ahora en el teatro Rosalía de Castro, de Coruña, ha estrenado con buen éxito el drama en tres actos, de Prada y Gómez de Miguel, *En mitad del corazón*.

Los intérpretes fueron muy aplaudidos, distinguiéndose de modo notable Morano y Amparo Fernández Villegas.

LA PALOU EN VIGO

Después de haber estrenado el día anterior con buen éxito la comedia de Sassone *La princesa está triste*, María Palou ha celebrado su beneficio en el teatro Tamberlick, de Vigo, con *La maestrilla*, de cuya protagonista hace la notable actriz una verdadera creación.

El público ovacionó con entusiasmo a la beneficiada.

EN EL EXTRANJERO

«CORAZON DE MUÑECOS»

En el teatro de Deauville ha sido representada por primera vez, alcanzando un éxito muy satisfactorio, *Cœur de pantins*, obra en un acto, en verso, de Mme. Emilienne d'Alencón. Esta escribió la obra en sus días de enfermera durante la guerra.

Los muñecos son Pierrot, Colombina y el indispensable Arlequín. El asunto es la conquista de Colombina por Arlequín y la reconquista de Colombina por Pierrot, mediante un oportuno cambio de procedimientos.

La autora, que por cierto es una mujer muy bella, interpretó con acierto sumo el papel de Arlequín, mientras desempeñaban los de Colombina y Pierrot, respectivamente, Mlle. Yvonne Ducos y Mlle. Quintini, actrices ambas de la Comedia Francesa.

«EL DESCONOCIDO»

En el teatro Antoine, de París, será estrenada el próximo día 26 una comedia en cuatro actos de M. Louis Verneuil titulada *L'Inconnu*.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PATRONOS Y OBREROS

¿Se preparaba un atentado?

Anoche ingresó en la cárcel, por disposición del juez de guardia, un obrero llamado Manuel del Castillo Esteban, soldador huelguista, que había sido detenido por la mañana en la calle de Amaniel.

La detención se realizó porque, según una versión, el citado obrero, con otros tres que huyeron, acechaba a los maestros y patronos Pedro y Juan Soler, que se hallaban con varios amigos en una cervicería de la mencionada calle, y según otra, por tratar de ejercer coacción sobre los obreros que trabajan en la cervicería donde se hallaban los hermanos Soler.

El detenido declaró que su presencia en el lugar citado obedecía al propósito de invitar a los obreros a que dejaran el trabajo; pero que al ver la actitud de los Soler y sus amigos tuvieron que sacar las pistolas para defenderse.

Más agresiones

En la Casa de Socorro de Palacio se prestó asistencia facultativa a Francisco Vázquez López, de cuarenta y nueve años, soldador, domiciliado en la calle de la Ventosa, número 12, principal, que había sido agredido en la calle de Bailén por el huelguista Emilio Agrelo y otros dos compañeros, que se dieron a la fuga.

El Agrelo fué detenido.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en Galicia copiosamente; en el resto de España, el tiempo se mantiene firme, aunque poco estable.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, lluvias y tormentas. Resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Temperatura máxima del aire a la sombra del día 19, 30,1 Idem mínima, 13,5. Velocidad máxima del viento, 21 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, vario.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 19.

POBLACIONES	Temperatura máxima.	Temperatura mínima.	Lluvia en milímetros.
Cornas.....	20	15	8
Pontevedra.....	22	11	»
Lugo.....	»	»	»
Orense.....	»	»	»
Oviedo.....	21	15	»
Santander.....	22	17	»
Bilbao.....	23	16	»
San Sebastián.....	»	»	»
León.....	»	»	»
Zamora.....	27	13	»
Palencia.....	»	»	»
Burgos.....	27	10	»
Soria.....	»	»	»
Valladolid.....	33	13	»
Salamanca.....	28	12	»
Ávila.....	27	11	»
Segovia.....	28	11	»
Toledo.....	32	18	»
Guedolejara.....	31	14	»
Cuenca.....	29	12	»
Ciudad Real.....	»	»	»
Albacete.....	»	»	»
Caceres.....	32	14	»
Badajoz.....	30	15	»
Logroño.....	30	15	»
Pamplona.....	28	14	3
Huesca.....	27	10	»
Zaragoza.....	29	15	»
Gerona.....	31	15	»
Barcelona.....	»	»	»
Terracena.....	25	20	»
Teruel.....	28	13	2
Castellón.....	29	21	»
Valencia.....	28	15	»
Alicante.....	30	17	»
Murcia.....	32	18	»
Sevilla.....	24	17	»
Córdoba.....	34	18	»
Jén.....	33	18	»
Granada.....	31	15	»
Huelva.....	30	18	»
Cádiz.....	26	18	»
Málaga.....	29	22	»
Almería.....	29	23	»
Palmas.....	29	20	»
Las Palmas.....	25	22	»
Laridón.....	»	»	»
Santa Cruz de Tenerife.....	»	»	»

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tiempo inseguro.

SUCESOS DEL DIA

Una riña

Pedro Arroyo y Juan Mata riñeron en la calle de Alcalá, causándose lesiones de pronóstico reservado, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

¡Qué importa!

El comerciante alemán E. Wale Gudensform denunció a un viajante de su casa que ha desaparecido con dinero y alhajas por valor de 850 pesetas, de la propiedad de la Sociedad Alemana de Importaciones y Exportaciones.

Se gana tanto en lo que se exporta e importa, que ¿habrá dicho:—¿Qué importa que me lleve algo?...

Herido por una piedra

Benito García Riego, de diez y seis años, habitante en la Fuente de la Teja, 4, recibió una pedrada, lanzada no sabe por quién, y sufrió grave contusión, con pérdida de la visión del ojo derecho.

Lo mal adquirido

Al tratar de vender varios cojinetes en una cacharrería de la calle de Drumen fueron detenidos Florentino Aguilar Romero, Fernando Fernández Segura, ambos de catorce años, y Rafael González San Martín, de trece, sin domicilio, quienes en unión de otros tres, que huyeron, los habían robado de un solar de la calle de la Academia.

Niño herido

Manipulando en una máquina de la tahona de la calle de la Palma, núm. 68, en la que habita con sus padres, sufrió graves lesiones en la mano derecha el niño de seis años Francisco Rivera, que ingresó en el hospital de la Princesa.

Accidentes del trabajo

Trabajando en el depósito del Canal de Isabel II, de la calle de Bravo Murillo, sufrió fractura del brazo izquierdo Rufino Blanco, de veintiséis años, domiciliado en la travesía de Cabestros, núm. 9.

—Al jornalero Leopoldo Marchán Díez, de veintisiete años, que vive en la calle de Montalbán, núm. 29, le cayó encima un saco de cien kilos de harina, produciéndole magullamiento general.

¡Un desastre!

El joven de catorce años Andrés Herranz Serrano, dependiente de una sastrería de la calle de la Palma Alta, 2, fué engañado por dos desconocidos, que le rogaron subiera una carta a una casa de la plaza de Santa Cruz, desapareciendo mientras cumplía el encargo con treinta y tres cortes de pantalón, valorados en 300 pesetas, que el muchacho les entregó.

Llegar a tiempo

Esta madrugada observaron los guardias de Seguridad de servicio en la calle de Goya, esquina al paseo de la Castellana, que un sujeto arrojaba a otro por la verja del hotel número 1, varios bultos.

Al darles el año, abandonaron los bultos, huyendo a todo correr, sin ser detenidos.

Los sacos contenían efectos y ropas sustraídas de casa de doña Teresa Bruguera, que habita en una casa inmediata al hotel.

Alcance político

MINISTERIO DEL TRABAJO : : : : :

Granada.—Ha sido solucionada la huelga de tejedores mediante nueva tarifa convenida entre patronos y obreros.

Gerona.—Dieron resultado las gestiones del alcalde de Palamos para terminar la huelga de los cargadores del muelle, quienes reanudaron el trabajo.

León.—Patronos y obreros albañiles acordaron reanudar el trabajo.

Lérida.—Aumenta el número de los obreros que han vuelto al trabajo en Roselló.

DE GOBERNACION

El Sr. Ruano confirmó que era probable que llegue hoy a Madrid el Sr. Dato.

De provincias no facilitó más noticias que la de haber gran temporal en Santander, temiéndose que desluzca la cacería regia en los Picos de Europa.

¿SOLUCION DE LA CRISIS? : : : : :

Las noticias respecto del regreso del Presidente son algún tanto contradictorias, pues mientras unas suponen que el Sr. Dato pueda regresar hoy mismo a Madrid, otras, de procedencia de Guerra, son en el sentido de que no llegue a Madrid hasta mañana por la mañana.

En cuanto a la detención en Soria del Presidente del Consejo, para amormar allí con el vizconde de Eza, de cuyo viaje a dicho punto no se tuvo el menor anuncio hasta muy avanzada la noche última, las conjeturas que se hacen son muy diversas.

Dijimos que la solución de la crisis, al tener carácter definitivo, podría alcanzar a alguna cartera más que la de Gobernación, y muy bien pudieran estar relacionados con esa eventualidad los rumores que circulan con una gran insistencia y al parecer con algún fundamento, a juzgar por las personas que los ponían en circulación, de que el vizconde de Eza pase a otra cartera.

Al menos ésa era la impresión que se recogía hoy en el palacio de Buenavista.

UN DIA AGITADO PARA LOS BOMBEROS : : : : :

Varios pequeños incendios

El día fué ayer de mucho trabajo para los individuos de la Brigada de bomberos, que sucesivamente tuvieron que acudir a sofocar cuatro incendios, tres de ellos ocurridos durante el día y reducidos afortunadamente a simples amagos, que fueron sofocados con facilidad.

El cuarto tuvo mayor importancia y ocurrió anoche en la tienda de bisutería de la calle de Toledo, números 56 y 58, propiedad de D. Vicente Aleixandre, edificio de construcción reciente y moderno, que resistió bien los efectos devastadores de las llamas.

Fué advertido pronto por la dueña de la finca, que vive en el entresuelo, y se pudo atender con tal rapidez a su extinción que el siniestro no llegó a adquirir la intensidad que en otro caso hubiera logrado.

Los vecinos, alarmados, como es lógico, tomaron desde el primer momento la precaución de ponerse en salvo ellos y sacar parte de sus ajuares, aprovechando las escalas que por los balcones pusieron los bomberos, por estar el portal invadido por las llamas y el humo.

El fuego, que se inició en la cueva, parece que pudo ser intencionado. Se están realizando averiguaciones para comprobar estas sospechas.

Duró media hora y no hubo desgracias.

AVISO IMPORTANTE

A los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Hace cincuenta años

Día 20 de agosto de 1870

Mañana se publicarán probablemente las leyes Municipal, Provincial y Electoral.

Créese que para principio de año se efectuarán las elecciones provinciales.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Córdoba, D. Julián Zugasti, y hoy ha visitado al ministro de la Gobernación.

Están ya terminados y pronto se publicarán los escalafones de los funcionarios de la Administración de Justicia de Ultramar.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Información militar

Casinos militares para tropa

Melilla inauguró hace tiempo un Casino militar para el personal subalterno del Ejército, y posteriormente, Alcazarquivir ha seguido el mismo ejemplo, inaugurando oficialmente el 5 de junio el Circolo de Unión y Recreo para suboficiales, sargentos y personal asimilado.

Las mismas autoridades militares—varias así lo han dicho—han reconocido la necesidad urgente de crear estos Casinos, que tienen dos objetos principales: disponer de escogida biblioteca, donde se pueda ampliar la cultura, y alejar al personal citado de que acuda el tiempo que las necesidades del servicio se lo permiten al bar ó a otros lugares frecuentados por personal civil, donde concurren muchas veces personas no pertenecientes al elemento armado, y que profesan muy distintas ideas que el personal del Ejército.

Nace el choque, a veces; otras, la discusión sobre teorías perjudiciales a la disciplina, y la creación de estos centros, además de evitar estos males, reportaría mayor instrucción con la creación en ellos de bibliotecas.

Las iniciativas, más que del personal subalterno, pudieran ser de más altos elementos, y para su instalación definitiva no faltarían jefes y oficiales que regalasen libros, aparte de que también los Cuerpos de la guarnición prestarían la ayuda que les fuese factible.

Es una reforma muy digna de estudiar; y el ejemplo que Melilla y Alcazarquivir han dado con sus Casinos, recién creados, demuestra bien claro que debiera estudiarse este asunto.

Un nuevo fusil y una ametralladora : : : : :

El comandante de Infantería D. José García Navarro ha presentado al ministerio de la Guerra los planos de un nuevo fusil y de una ametralladora, ideados por él.

Ambas armas son fruto de bastantes años de estudio, y en sus respectivos mecanismos hay bastante originalidad.

Están actualmente en estudio y experimentación, habiendo desde luego sido muy elogiado el trabajo y laboriosidad del ilustrado jefe, que sirve actualmente en el regimiento de Andalucía.

Recompensas en tiempo de paz : : : : :

Los jefes y oficiales que sirven en determinados destinos, que por sus condiciones especiales necesitan una intensidad de estudio y trabajo mayor tienen por reglamento concedidas determinadas recompensas.

Son éstas otorgadas cuando al terminar los plazos que señalan las disposiciones vigen-

tes, la Junta facultativa del centro donde dependen (Academias, fábricas, etc.), informa acerca de los servicios prestados.

Una de aquéllas es la cruz blanca pensionada después de un número de años en el destino, y como su concesión es cosa automática mayor, tienen por reglamento concebido indicado hagamos el oportuno ruego al ministro de la Guerra para que se activen los expedientes relativos, toda vez que la cantidad correspondiente está en el presupuesto, y al no salir la concesión de las mismas se ven privados de percibir el 10 por 100 de su sueldo como anexo a la citada cruz blanca.

Oficiales premiados

Como resultado de las prácticas de tiro verificadas en el campo eventual de Alfonso XIII (Zaragoza) durante el curso de instrucción del pasado año, han sido concedidos un primer premio, dos segundos y dos terceros por las Memorias presentadas a los capitanes de Infantería D. Pompilio Martínez, del regimiento número 33; D. Ladislao Cuadrado, del 35; D. Luis Sánchez, del 43; D. Tedfilo Hernández, del 39, y D. Gerardo Caballero, del 53.

Curso de Bacteriología

En el Instituto de Higiene Militar empezará el día 1.º de octubre un curso de ampliación de estudios de bacteriología y análisis, asistiendo al mismo un capitán médico de la segunda, tercera, quinta y séptima región.

Asuntos de Guerra

Visita al ministro.—Ayer visitaron al ministro de la Guerra el presidente y secretario de la Asociación de retirados por Guerra, para interesarse se resuelvan las instancias que tienen presentadas varios oficiales pidiendo se les concedan los empleos honoríficos a que la ley de 29 de junio de 1918 les da derecho.

El vizconde de Eza les recibió muy amablemente, prometiéndoles que estudiará el asunto y resolverá en justicia.

P. A. L.

COACCIONES Y TIROS

PERSIGUIENDO A CINCO HUELGUISTAS

Un grupo formado por cinco albañiles huelguistas, que se situó frente a la obra de la calle de Núñez de Balboa esquina a la de Jorge Juan, insultó a los trabajadores que se disponían a abandonar ayer tarde la obra.

Como tras los insultos trataron de agredirlos con piedras, intervino para protegerlos el guardia municipal número 59, Isidro Martínez, que pasaba casualmente por allí. Inmediatamente acudieron también el de Seguridad número 588, Jacinto Jaime, y el guarda del Retiro Jacinto Jiménez, los cuales se dirigieron hacia el grupo de apedreadores con objeto de detenerlos.

Los del grupo entonces echaron a correr hacia el campo, sacando al mismo tiempo las pistolas automáticas y haciendo contra sus perseguidores varios disparos, que no hicieron blanco.

Las detonaciones atrajeron al lugar del suceso a los guardias civiles del puesto de Vicalvaro Alejandro Carrillo y Francisco Núñez, que también pasaban por aquel punto, e igualmente al soldado de Sanidad Ángel Cuadra, el trompeta de Artillería Emilio Tejero y a los soldados del regimiento de

ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

LAS CASAS QUE MAS PAGAN

Noviciado, 12; teléfono 18-02 J, y Amor de Dios, 5

COMPRA-VENTA

Humilladero, núm. 15; teléfono núm. 47-81 M

Noticias e informaciones taurinas

Contratos incumplidos

Como este año es el último que la Empresa explota el circo taurino de la carretera de Aragón, han empezado las reclamaciones contra la misma por toreros que tenían firmados contratos y no se les ha cumplido.

El primero que ha hecho gestiones para que se le cumpla lo pactado es el diestro Francisco Díez (Pacorro), que exigió, con arreglo a lo convenido, torrear las dos corridas contratadas o el pago de las mismas.

Dada la seriedad de los señores que componen la Empresa, al diestro Pacorro le han sido abonadas las 5.000 pesetas a que ascendía el importe de las dos.

Para ser que algunos cofetudos más seguirán el mismo camino que Pacorro, y a la Empresa le costarán unos cuantos miles de pesetas tanto y tanto contrato como ha firmado sin orden ni concierto el representante de la misma Empresa. Entre el importe de los contratos incumplidos, el gasto efectuado con las reses que han llegado a la plaza en impredecible estado y hubo que mantener en los corrales a pietro, las corridas que hubo que lidiar como novilladas, y suspensiones que se originaron algunas veces, va a resultar, a fin de cuentas, un buen capítulo en contra de sus intereses.

Esta será, pues, la nota final que a la Empresa le convencerá de si la gestión de su representante para los intereses de la misma fue o no fué afortunada.

La corrida de la Prensa en Granada

Se ha empezado a organizar en Granada una gran corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Este festejo tendrá lugar el día 13 del próximo mes, y la base del cartel serán los astros del torero Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías, y los toros serán también de renombrada ganadería.

La cabeza del toro «Bailador»

La cabeza del toro causante de la tragedia de Talavera será rifada en combinación con la Lotería Nacional. Desde hace varios días se venía hablando de que la Dirección general del Tesoro autorizaría esta rifa al presidente de la Asociación Matritense de Caridad, en unión de otros objetos.

Varios amigos del infortunado Josélio proyectaron en seguida adquirir gran número de papeletas, y si la suerte favorece a una de las que tengan en su poder, la cabeza de Bailador será quemada, para que no quede el menor recuerdo del coruñepeto.

La Gaceta publicó la autorización de la rifa en la siguiente forma:

«Por acuerdo de este centro directivo fecha de hoy, se autoriza a D. Francisco García Molinas, presidente de la Asociación Matritense de Caridad de esta corte, para rifar, en unión de la Lotería Nacional, y con carácter benéfico, los objetos siguientes:

- 1.º La cabeza del toro Bailador, que dió muerte en la plaza de Talavera al diestro Josélio, tasada en 5.000 pesetas.
2.º Una motocicleta marca Harley Davidson, tasada en 2.000 pesetas.
3.º Un estuche conteniendo estoque, funda y placa con incrustaciones de Eibar, que perteneció al citado torero, tasado en 1.000 pesetas; y
4.º Quince premios, consistentes en otros tantos objetos de arte; quedando obligado el interesado a satisfacer a la Hacienda el impuesto del 4 por 100 establecido por el art. 5.º del decreto-ley de 20 de abril de 1875; el de Timbre que determina la ley aprobada por real decreto de 9 de febrero de 1919, y a someter los procedimientos de la rifa a cuanto previenen las disposiciones vigentes.
Lo que se anuncia para conocimiento del público y demás que corresponda.»

P. ALVAREZ

EN CIUDAD REAL

La segunda de feria Ciudad Real, 19.—Se lidiaron ocho de Medina Garvey para Freg, Belmonte, Belmontito y Sánchez Mejías. Hay un lleno.

PRIMERO

Berrendo en negro. Freg es ovacionado en verónicas. Gallea colosalmente. Ovación. Mejías es también aplaudido en quites. Toma el bicho cuatro picotazos. Freg empieza con uno cambiado con la izquierda, otro de rodillas. Sigue valiente y atiza una buena estocada sin puntilla. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Negro. Belmonte veroniquea superiormente y da un gran farol. Ovación. Toma el toro cuatro varas. En palos es aplaudido Magritas. Belmonte muletea y da molinetes y pases de rodillas. Un pinchazo hondo, sin pasar; pases malos y otro pinchazo, quedándose en la cara. Acierza el descabello a la primera. Palmas y pitos.

TERCERO

Salé el tercero, que es berrendo en negro. Belmontito lo capotea movido, saliendo achuchado. La plaza está convertida en un herradero.

El toro toma cuatro varas, tirando del caballo a un picador. El tercio resulta soso. En banderillas, Rosalito y Perdígón no hacen nada que merezca la pena.

Belmontito muletea encorvado y muy movido en la misma cara del toro. Palmas. Da media estocada delantera, entrando sin pasar el pitón. Aplausos.

CUARTO

El cuarto es negro, abierto de cuerna y con muchos pic

Sánchez Mejías lo torrea vulgarmente. Al hacer el quite de la segunda vara, el diestro Freg es cogido y volteado, saliendo ileso.

El toro toma cuatro varas. Bomba IV y Josélio cumplen en banderillas.

Mejías muletea con el pico de la muleta y encorvado, entrando mal a matar. Da un pinchazo y unos pases para otro pinchazo. Descabello al primer intento. Pitos.

QUINTO

Berrendo en negro. Freg sale de la enfermería. Veroniquea colosalmente. Ovación. Hace los quites entre los cuernos. El toro es bravo y resulta horriblemente picado.

Rivera, Segurita y Madrid cumplen en banderillas.

Freg brinda a unos amigos. Da dos pases altos y hace una faena de rodillas, muy valiente.

El toro está nervioso. Entrando bien da un pinchazo hondo, superior.

Entra de nuevo y agarra una entera un poco ladeada. Muchas palmas.

SEXTO

Freg sufre un puntazo en la pantorrilla. Negro, listón. Belmonte, vulgarote en verónicas, y para recargando.

El toro es bronco. Los picadores están infames. El toro toma cuatro varas, y produce una caída.

No hay nada en el segundo tercio. Belmonte muletea movido, y sufre algunos desplantes.

El toro está casi muerto a causa de los picadores. Belmonte sigue haciendo una faena distanciada, y entrando de cualquier forma deja un pinchazo.

Realiza una faena pesada. Pitos. Otro pinchazo barrenando. Escándalo. Otro pinchazo, saltando el estoque al callejón. Sigue la bronca. Tres intentos de descabello. Un aviso. Comienza el escandalazo. Descabello. Pitos en abundancia.

SEPTIMO

Continúa la bronca a los picadores y así transcurre el tercio. Después de banderilleado el toro, Belmontito lo trastea distanciando y entrando mal agarra una estocada en el pescuezo, Descabello y hay palmas y pitos.

OCTAVO

Sánchez Mejías lancea regularmente. Parea superiormente. Movido y encorvado, hace una faena vulgar y arrea una buena estocada. La corrida, aburrida. Los toros han sido muy pequeños.

EN TOLEDO

Toledo, 20.—Se lidiaron reses de Veragua, que cumplieron, mansurroneando algunas de ellas.

Mariano Montes, que fué ovacionado al hacer el pase, toró muy lucido a sus dos toros, matando al primero de media estocada y al cuarto de un pinchazo y media desprendida. Por la muerte del toro que abrió plaza dió la vuelta al ruedo.

Granero toró muy bien con la capa, haciendo quites lucidísimos. Con la muleta estuvo muy artista, y con el acero, breve. Despachó a su primero de media estocada y a su segundo de un pinchazo y media; dió la vuelta al ruedo.

El francés Pouly toró bien y mató de media estocada a cada uno de sus enemigos.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

VIAGE DE PRACTICAS

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Minas

Han regresado a España los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Minas, que durante más de un mes han visitado las principales regiones mineras e industriales de Francia y Bélgica, y entre ellas, algunas de las que más han sufrido durante la invasión alemana.

Nancy, Jerville, Metz, las minas y fábricas de Hayange, en la zona de minerales de hierro de la Lorena reanexionada, respetada durante la guerra.

Los grandes talleres de Kuntange y los que fueron modernos altos hornos y fundiciones de Homecourt, hoy completamente destruidos por la dinamita, y de los que ni cimientos quedan, para hacer hasta imposible en el mismo emplazamiento la reconstitución de la que fué tan floreciente industria.

Profesores y alumnos visitaron Sarrebourg, Estrasburgo, donde fueron cordialmente recibidos por el antiguo embajador de Francia en Madrid, M. Alapette, hoy alto comisario de la República en Alsacia-Lorena, quien les autorizó para visitar en Mulhouse los importantes yacimientos potásicos allí existentes, pasando luego a recorrer la zona hullera de Lens, Marles y Bethune, en el Paso de Calais, donde pudieron estudiar los trabajos de reconquista de pozos y labores, completamente inundados durante el avance alemán, causa principal hoy día de la escasez de combustible en Francia, que lleva consigo la paralización de cerca de las dos terceras partes de los altos hornos y de la industria que de ellos depende.

En Aubry, cerca de Douai, visitaron las en parte destruidas fábricas de beneficio de cine,

de la Real Compañía Asturiana, respetadas en cierto modo durante la guerra, merced a la oficiosa intervención de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, a quien su director, M. Stravé, debe la vida, y en donde los profesores señores Gómez-Rojas, Herrero, Tolentino y los alumnos fueron obsequiados con un espléndido almuerzo entre banderas españolas, y a cuyo final M. Stravé y el profesor Sr. Tolentino pronunciaron elocuentes palabras de afecto y simpatía.

Visitaron también las fábricas de productos químicos de Kuhlmann, en Lille, Bruselas, Lieja, con los grandiosos talleres de Cockerill, muy maltratados durante la guerra, etc., etc.

Invitados por el ministerio de la Guerra, asistieron el 14 de julio a la gran revista militar de Vincennes.

Durante su estancia en Francia fueron siempre acompañados por M. Seigle, profesor de Metalurgia de la Escuela de Minas de Nancy, y por M. Tarbouriech, subdirector de la Compañía de Penarroya, en el Paso de Calais, y recibieron innumerables pruebas de cariño.

Casino Restaurant Teatro PARISIANA Viernes 20 de agosto A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE Festival "Soirées Fémina," Automóviles, UNA PESETA ASIENTO

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial values.

LA MUERTE DE D. MIGUEL MOYA

Informes de San Sebastián

San Sebastián, 19.—Don Miguel Moya falleció a las seis de la mañana en la casa letrá G de la calle de Zavaleta, donde veraneaba.

Al morir le rodeaban todas las personas de su familia.

La noticia ha causado general sentimiento. Se han apresurado a dar el pésame a la familia los Sres. Dato, marqués de Lema, Quiñones de León, Franco Rodríguez y otras personalidades que aquí veranean, y otras muchas de la localidad, donde el señor Moya gozaba de sinceras estimaciones.

El doctor Urutia ha procedido al embalsamamiento del cadáver, que en el expreso de esta noche será trasladado a Madrid.

No se ha fijado aún la hora a que será conducido el cadáver del Sr. Moya a la estación. El acto constituirá seguramente una sincera manifestación de duelo.

Manifestaciones de pésame.

San Sebastián, 20.—Durante toda la tarde estuvieron al lado del cadáver los señores Franco Rodríguez, doctor Pulido, Bejarano, Jalón, Ramirez Tomé y Rosón.

Acudieron también a visitar a la familia el subdirector general de Seguridad, don Guillermo Gullón; el magistrado Sr. Gotarredona, el presidente de la Asociación de la Prensa donostiarra, D. Alfredo Lafitte; el Sr. Sánchez Guerra y Juan Ignacio Luca de Tena.

El Presidente del Consejo, Sr. Dato, antes de salir para Vitoria, fué a dar el pésame a la familia.

Los periodistas locales, sin excepción, han estado en el domicilio del insigne maestro.

El cadáver, envuelto en un sudario, se colocó en un arcón de palosanto con herrajes de plata.

Traslado a Madrid

San Sebastián, 20.—A las ocho y media de la noche se organizó el cortejo para el traslado a la estación.

Iba el cadáver en un coche estufa de cuatro caballos, seguido de muchos coches y automóviles.

La presidencia la formaron D. Miguel y D. Antonio Moya, hijos del finado, con los redactores de El Liberal Sres. Bejarano y Jalón.

Detrás formaron los Sres. Franco Rodríguez, Alvarado, gobernador, alcalde, Romero, Gayarre, Herrero, Abril Ochoa, director del Heraldo de Aragón, Mompéon; Lafitte, por la Asociación de la Prensa de Guipúzcoa; Quiroga, Gorrochategui, Gullón, don Juan Ignacio y D. Fernando Luca de Tena, Ramirez Tomé, Verdugo, Gotarredona, Morales, el director de La Vos de Guipúzcoa, Aznar; el director de El Pueblo Vasco, Acevedo; Ucelayeta, Azagra, Vidaur, marqués de Cubas y Barzanallana, González (don Ricardo), Rosón, Tomaseti, Pardo, Castañón y otros muchos.

En el coche mortuario se colocaron varias coronas de la Asociación de la Prensa, de La Vos de Guipúzcoa, de El Pueblo Vasco y de D. Joaquín Aznar.

Acompañan a los restos sus hijos y sus hijos políticos y el Sr. Sacristán.

Se han recibido varios centenares de telegramas de pésame de Huesca, cuyo distrito representaba en Cortes el Sr. Moya.

Entre los firmantes en las listas figura D. Santiago Alba.

EN HUESCA

Huesca, 19.—A primera hora de la tarde se ha recibido la noticia de haber muerto D. Miguel Moya, diputado a Cortes por este distrito.

La inesperada nueva ha causado gran sensación.

El Sr. Moya era queridísimo aquí. Procuró siempre el mejoramiento de Huesca y deja memoria grata por los beneficios que reportó a esta capital.

Salen de Huesca innumerables despachos telegráficos, que demuestran el gran sentimiento que aquí ha causado la muerte del Sr. Moya.

EN SEVILLA

Sevilla, 20.—La noticia del fallecimiento de D. Miguel Moya ha producido enorme impresión, habiéndose expedido a Madrid numerosos telegramas de pésame.

Entre ellos hay uno, sentidísimo, de la Asociación de la Prensa.

En el expreso han marchado a Madrid, para asistir al entierro, los redactores de El Liberal D. Antonio Soto y D. Antonio Reyes, que llevan la representación del personal de dicho diario.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 20.—La Asociación de Periodistas se ha reunido momentos después de recibirse la noticia, acordando telegrafiar a la Asociación de la Prensa de Madrid y a San Sebastián testimoniando su más sentido pésame y asociarse a cuantas manifestaciones de duelo se celebren.

EN VALENCIA

Valencia, 20.—El fallecimiento del Sr. Moya ha sido sentidísimo.

Tenia en esta capital, aparte de muchos admiradores, infinitos amigos.

Era presidente honorario de esta Asociación de la Prensa.

El presidente electivo ha telegrafiado a la familia expresando el sentimiento de los periodistas valencianos y rogándole que representen a esta Asociación en cuantos actos celebren en memoria del finado.

Se envía una corona para el entierro.

La guerra con las armas produce el exterminio de la humanidad; la guerra de las industrias las mejora y selecciona. El Licor del Pólo es ya, por selección, el mejor dentífrico del Mundo.

Vida deportiva

HIPICA

El concurso de Avila Organizado por la Real Sociedad Hipica Abulense se celebrará del 9 al 14 de septiembre un gran concurso nacional con 15.000 pesetas en premios.

El orden de las pruebas que se correrán es el siguiente:

- Día 9.—Inauguración y Omnium.
Día 10.—Alfonso XIII y Nacional.
Día 12.—Copa Avila y Recorrido de caza.
Día 14.—Despedida y Campeonato de ganadores.

Nuestros Viajes PARÍS Y LONDRES Versailles-Reims-Windsor PROGRAMA 8 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París. 9 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París. 10, 11, 12, 13, 14 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre. 15 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde. 16, 17, 18, 19 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre. 20 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde. 21 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid. 22 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Madrid. PRECIO, comprendiendo todos los gastos; transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes. Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.210 En segunda clase. . . 1.125 INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1. PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los consules francés y británico. BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes. SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 9, y la última el almuerzo del día 21. A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Aqua de Solares INFALIBLE COMO AGUA DE MESA Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Manantial de Agua

Mineral en Casa

Los Lithinés del Dr. GUSTIN

El agua litinada con la fórmula del doctor GUSTIN figura actualmente en todas las mesas...

Utilizando los LITHINES del doctor GUSTIN, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo...

Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado y de los riñones...

Hasta se han observado casos de enormes hinchazones del hígado, ocasionadas por la estancia en los países cálidos...

Igualmente, las personas que sufren de los riñones, de la vejiga y de la próstata adoptarán el uso corriente de agua litinada...

Es el remedio que se impone, ya que el artritisismo es la gran enfermedad de nuestra época.

Lithinés del Dr. Gustin

12 papeles dan 12 litros de agua mineral. 1,50 pesetas la caja.

Depositarlo: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. Hémoglobi. Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - PELLEROS, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

G. R. LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS. El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUM. 22. MADRID

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curacion radical de GOTA-REUMATISMOS-NEURALGIAS

UROMIL. CURACION RACIONAL DEL ARTRITISMO. REUMA, GOTA, ARENILLAS, CÁLCULOS, COLICOS, NEFRITICOS

LA PUBLICIDAD. AGENCIA DE ANUNCIOS. León, 20, teléfono 1.085

Se reciben Anuncios, Esquelas, Reclamos, Noticias y toda clase de publicidad



¿Qué plancha??

tan útil y cómoda para viaje y casa. Se calienta con alcohol y puede manejarla un niño.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Precios y condiciones. - La Confianza. 5 - VALVERDE - 5

"Los Noveles"

Los que quieren ser invitados a la primera asamblea que celebrará esta Sociedad de autores noveles, deben mandar su adhesión antes de fin de mes. A. de G. Apartado 765, Madrid.

VENDO

Obliga el ones Ciudad Lineal baratas. Preciados, 10, 2, de 5 a 8.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Reptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Relojes

Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sañ, 2, 4 (casi esquina a la de Postas).

Antes de comprar especificaciones o extranjerías y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia de García Moro. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD

PRADO-TELLO

PIAMONTE, 10.

Arreglamos. Cabestros, 5

Se necesitan inspectores probada para el ramo de seguros sobre la vida. Condiciones inmejorables a personas competentes. Dirijase a apartado 60, Málaga.

ANUNCIOS, NOTICIAS, ESQUELAS, RECLAMOS. LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9

OCTAVO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Pedro Gordón Dávila. Que falleció en Bayona (Francia) el día 21 de agosto de 1912. R. I. P.

ESQUELAS.—Ramón Domínguez Vives, Barquillo, 39, pral.

XXXVI ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Angel Mayo de la Fuente. Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Que falleció el 21 de agosto de 1884. R. I. P.

OLEORETINE. REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO. Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

MOTORES CROSSLEY A GAS POBRE. ALBERTO S. NAUDE. GRAN VIA, 1.—APARTADO 304 MADRID

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

LA SEÑORA D. María de la Asunción López y Martín VIUDA DE AGUILAR. Ha fallecido el 19 de agosto de 1920. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

CONCEDIDA. MARCA. Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles. Idem.—Sres Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella...

Una novela corta inédita

EL ANGEL CUSTODIO

José María del Busto

I

Iván de Hurtado terminó de vestirse con esa calma y pulcritud, cuidando como nunca los detalles más nimios, que ponen los hombres en su tocado antes de acudir a la entrevista que por vez primera les otorga una mujer...

En el vestíbulo del hotel se detuvo. Un espejo que iba del suelo al techo reflejó su silueta. Era mozo; sólo había cumplido veintidós años, y aún le preocupaban las oscilaciones de la moda, los cafés de camareras y los teatros de variedades. Alto, ceniciento, moreno, ojos negros, grandes, con una prematura sombra de dolor, muy interesante para las muchachitas románicas, soñadoras, que comienzan a caminar por el mundo con un caudal confortador de anhelos y esperanzas bajo sus crenchas de oro o de azabache...

Iván se lanzó a la calle optimista, feliz, avizorando una jornada venturosa. Comenzaba el mes de mayo y una noche jocunda, jaranera, en que hasta el centro mismo de Madrid llegan aromas de jardines floridos... Hay en la calle, cuando la tarde acaba, rumores de risas, de cantares; vemos los primeros sombreros de paja y las primeras blusas de batista; comienzan las verbenas, las noches de la Bombilla y de la Cuesta; florece el requiebro y se disipa la melancolía; los muchachos procuran no comer en derredor de la mesa familiar... Es primavera...

Hurtado cruzó varias calles encastadas, estrechas. En el centro jugaban los chicos, y en los bordes de las aceras bisbeaban las madres sus comadrerías. Había tiestos en los balcones, y entre sus flores alguna sonrisa de mujer...

Se detuvo en la calle de San Bernardo, cerca de la del Pez. Pasaban a su lado grupos de modistas que se aminoraban en todas las esquinas, siguiendo unas su peregrinación en busca de los barrios extremos, oteando otras al novio que espera y prolonga el retorno... Por la calle de los Reyes marchaban soldados hacia los cuarteles del barrio de Argüelles; automóviles confortables se detenían ante los palacios próximos, cuyos balcones cerrados, enigmáticos, se hallan coronados por blasones nobiliarios; de las cercanas calles de Andrés Borego y Pozas surgían mujeres con rostros de profundas ojeras, labios sangrientos y cabellos lustrosos, bajo cuyas frentes de payasos trágicos todas las ilusiones y todas las esperanzas que esmaltan la vida se marchitaron demasiado pronto...

Iván de Hurtado esperaba a su novia, y no era el instante propicio para la meditación amarga y lacernante a que invitaban aquellas esfinges del dolor acechando en la sombra...

Prefirió recordar los capítulos de su vivir, a causa de los cuales se hallaba esperando a la modista pizpipeta y gentil, desde el día en que la contempló por primera vez caminando arrogante, altiva, indiferente a los deseos que despertaba a su paso, hasta la tarde dominguera en que se saludaron amigos y se despidieron novios...

Antes que los ojos la vieran anunció su llegada el corazón. Era linda la modistilla madrileña. Alta, espigada, de andares retadores, firmes, para mejor resaltar la gracia del talle, la belleza de la figura elegante y castiza, como una chula vestida de duquesa. La cara, bonita; ojos negros, rasgados, brillantes; ojos de abismo, que atemorizan y atraen; nariz aguilona; labios finos, rojos, en donde siempre florecía una sonrisa para mostrar los dientes, blancos e iguales; cabello azulado, partido en dos crenchas, con unos ricitos que se adelantaban audaces, juguetones, como para velar la frente morena, hasta encontrarse con las cejas, oscuras, perfiladas, perfectas. Vestía un traje sastre color plomo; se tocaba con un sutil velillo, cuyos extremos desaparecían en la nuca bajo un cuello de tul; medias sedosas, transparentes, dentro de unos zapatos diminutos de gamuza gris...

Juntos, riendo como dos colegiales en horas de asueto, cruzaron la calle de San Bernardo, penetrando en la de los Reyes. Pasaron la plaza del Conde de Toreno y ascendieron por una rúa del viejo Madrid. Una acera estaba en sombra; tras ella hay un jardín; sobre la otra, las tiendas y los portales de las casas, humildes, bajas, como de un pueblecillo distante, colocan rectángulos de luz. Prefirieron la primera: la sombra y el perfume del jardín...

en que Marta vivía, una calle encastada, guijarrosa, con nombre de santo o de oración. Ante el portal, estrecho y largo como un nicho, mientras la portera les oteaba burlona, páfida cual un pajarraco agorero, el plan quedó trazado:

—Bien; a las ocho menos cuarto vas a buscarme al obrador. Yo diré aquí que ese día velamos, y me quedo en casa de Mariana. Pero piénsalo, Iván, ¡por tu madre! Es para siempre. No me olvides. A mí no me detiene ni aun el cariño de mis pobres viejos. Voy segura. Confío en ti, en nuestro amor...

Iván alentó la amable quimera, adornándola y embelleciéndola con gentiles promesas, aromadas de sinceridad y de emoción.

Los ojos de Marta miraron a su novio por vez postrera. Había dolor, alegría, ansiedad en sus pupilas. Suplicaban tímidos, queriendo mostrarse serenos, esperanzados y leer en los de Hurtado la verdad de aquellos amores. Dos lágrimas acentuaron su brillo un instante; luego se perdieron en la negrura del velito de tul.

Proseguía la plática. Hablaban dentro del portal, sin hurtarse, como otras veces, a las miradas de la vieja. Se olvidaron de todos y de todo. Un punto pensaron que en el mundo no había mas que ellos y su amor, que bastaba sólo para prolongar sus vidas...

II

La marquesa de Hevia era una dama sencilla, discreta, bondadosa, que al morir su marido se consagró por entero a la educación y custodia de sus hijos, Alicia e Iván. Pertenecía esta señora por línea directa a una de las casas más ilustres, de más rancio abolengo, cuyos ascendientes supieron entroncar con raro acierto los escudos nobiliarios y la dulzura, la caridad, el amor al bien, que son los blasones del espíritu. Por haber nacido en ese ambiente y por ser su natural inclinación, la marquesa seguía la senda que le trazaron sus mayores, esmaltándola con nuevas flores de piedad...

Alicia tenía diez y nueve años, y semejaba un retrato de la madre joven. Esta y su hermano eran al presente sus únicos amores, aun cuando su belleza espléndida y triunfal, que de vez en vez se mostraba en los salones aristocráticos, hubiera abrumado muchas pupilas y estremecido algún corazón...

Iván no era ni mejor ni peor que la mayoría de los mozos de su edad. Adoraba en su hermana, por entonces el cariño más puro y sincero de su vida. Como todos los aristócratas que no han cumplido veinticinco años, procuraba ser señorito chulo, desconociendo, naturalmente, el alcance y trascendencia del vocablo. En este anhelo coinciden los muchachos de la clase media y los de las familias más linajudas. La chulería, no obstante, se reduce a vestir bien, dominar los giros empleados por el pueblo, sus ironías, sus «imos», sus chanzas, para no desconcertarse ante ellos ni mostrar inferioridad de ingenio y de malicia; tener una novia modista, ir a las verbenas y a la Bombilla y que la mocita que con ellos se marca un chotis o una habanera crea que nacieron más allá de la plaza del Progreso; conocer los bailes de la Rosa Blanca, de Curtidores o de la Ronda de San Pedro, y haber tenido alguna bronca con un chulito auténtico; ser habitual de dos o tres tertulias femeninas, regocijando a las niñas con sus donaires y con su frivolidad; ser un poco psicólogo, conocer el corazón de las mujeres, saber las inclinaciones, los anhelos de una muchacha a los pocos instantes de hablarla, bucear con éxito en su espíritu, ser hábil y discreto; haber aprendido a tiempo lo que ellas jamás perdonan y lo que ellas jamás olvidan...

Como Iván poseía todos estos secretos, siéndole además familiares los amañeceres de la Cuesta, las mañanas del Retiro y los chocolates con bolas, como había estudiado el primer curso entre modistillas y luego, en los sucesivos años de carrera, camareras, artistas de variedades, bailarinas del Real, asiduas del Palace y de Maxims's le mostraron textos inéditos, cuando una argentina espléndida que tenía trastornado a todo Madrid con su lujo y su belleza le hizo darse cuenta de que fué capaz de gnomararla y de la dificultad de la empresa, pensó que había obtenido el doctorado con nota de sobresaliente, que era lo que las niñas del gran mundo, acimantadas a un lenguaje

bastante parecido, por aprender en la Castellana a primera hora lo que sus acompañantes escucharon la noche anterior en la Bombilla, llaman «un chico que tiene la mar de gracia», las modistas «un tío guasa», las cortesanas «un hombre de cartel» y los amigos «un muchacho pero que muy castizo»...

Sin embargo, Iván era un infeliz. Quien fuese capaz de llegar a su corazón le dominaría por entero, teniendo la fortuna de no haber hallado aún nadie que conociera su secreto. En los lances de amor jamás se interesaba, a pesar de pro-

fiara. Eran para la muchacha las horas más gratas y el paseo más seductor. Dos años antes apenas conocía las calles madrileñas. Los inviernos, y casi las primaveras, se deslizaban entre los recios muros de un claustro cercano. Durante el curso sentía la nostalgia del hogar, de fiestas, teatros y paseos, que las compañeras externas relataban, ante sus ojos preguntones, todos los días siguientes a los de fiesta. A medida que el curso finaba, le parecía el vetusto edificio menos hosco; las madres, más condescendientes y afables, como si pretendieran, extremando sus halagos, que al reintegrarse a sus casas las educandas, llevaran un buen recuerdo de ellas... Las vacaciones coincidían siempre con el viaje anual a los puertos del Norte. Al fin, un día las puertas del colegio se cerraron tras ella para siempre. Tenía diez y ocho años: la edad que había anhelado, que se le ofrendaba durante la vida monótona del claustro como una promesa de liberación, orlada de encantos y venturas, de sucesos fugaces, a que, reclinada en su pupitre ante un libro de estudio, mientras las tocas albas de las religiosas revoloteaban en torno de las niñas como una bandada de palomas, concedía extraordinaria importancia: el primer vestido largo, las fiestas y sarao, los paseos matinales, las primeras pláticas con los muchachos, el primer novio... Se abriellantaban las pupilas, latía el corazón con demasiada violencia, se coloreaban las mejillas y una de las madres dejaba caer la mano sobre el libro, tornándola implacable a la vida de siempre.

—Vamos, Alicia, no se distraiga...

Todo había pasado igual que un sueño. De aquellas jornadas sólo quedaba el recuerdo, y como las jornadas eran pretéritas, el recuerdo era amable. Tuvo entonces las primeras sorpresas y los primeros desencantos.

La marquesa de Hevia quiso que su hija siguiera su vida, sin percatarse de los años que las distanciaban. Alicia advirtió que la bondad no es suficiente para hacer felices a los que nos rodean. Su madre era una señora irreprochable, tan buena y virtuosa que había olvidado demasiado pronto las dulzuras que alegran la vida, cuando una niña recoge su trenza y se pone el primer vestido largo. Comprendió entonces que lejos del colegio, de sus clases y de sus jardines existía también el tedio.

Las tardes se le antojaban francamente aburridas. El inevitable paseo en automóvil por la Castellana, el té en Tournié, porque es más tranquilo que el Ritz o Molinero, y, por fin, las visitas de última hora a señoras de la edad de su madre, que hablaban de obras piadosas, del escándalo de las modas actuales y de sirvientas.

Las mañanas, por el contrario, eran como amplios ventanales, llenos de luz, abiertos en la monotonía de sus jornadas vulgares. Salía a pie, recorría las calles céntricas, hallaba amigas y escuchaba requiebros... Le parecían más simpáticas las rías madrileñas que cuando las contemplaba desde su automóvil, distanciada de las gentes, sin compartir sus alegrías, escuchar sus decires, el desenfado castizo de una copla, la desenvoltura de una chula, la audacia de un pirobo y hasta el acoso de una florista, de un mendigo o de una billettera... Todo era grato para ella, por tener el encanto de lo desconocido.

La marquesa de Hevia y su hija fueron a casa de una modista. Alicia acudía por vez primera a la exposición, acuciada por el nombre y la fama de la francesa grácil, que con su donaire, su habilidad y su destreza se había hecho la predilecta de las señoras del gran mundo.

La sala era una pieza rectangular, y aun cuando adornada con sólida elegancia, reinaba en ella el desorden propio de las habitaciones de trabajo. A poco de llegar Alicia y su madre, apareció la modista, alta, esbelta, bonita. Un casco de cabellos color de oro viejo remataba su gentil figura. A su lado una oficiala muy linda, morena y española iba mostrando los modelos que indicaba la mocita gala. A Alicia Hurtado la sorprendió desde el primer instante la habilidad con que los ofrecía, el acierto para señalar los adornos que realizarían su belleza y la gracia insuperable para hacerlos lucir. Tenía la modistilla madrileña, al presentarse con un traje cuya elegancia proclamaba a la par su maestra en correcto francés, actitudes de gran señora, coquetería, ingenuidad, dulzura, desenfado, según el vestido que enseñaba y la persona que había de adquirirlo.

Al fin Alicia se quedó con un modelito que reclamaba una reforma de escasa importancia.

Primero de despedirse recordó a la modista su promesa:

—Pasado mañana tendré el vestido a primera hora.

—Sí, señorita. El domingo, sin falta, se lo entregaremos.

Aún insistió:

—Sin falta ni excusa. Lo necesito para ir a las carreras. No tengo qué ponerme,

La francesita dispuso amable todo temor. —Mañana sábado velarán hasta terminarlo.

Marta, la oficiala, palideció. Su maestra, indiferente, despedía a las dos señoras con una sonrisa...

*

Alicia era en aquel instante plenamente feliz. El destino tenía la gentileza de ofrendarle los dos anhelos que por entonces colmaban su ventura: ir a las carreras el próximo domingo y estrenar un nuevo vestido.

IV

Habían pasado tres días. Era sábado, y desde las ocho menos cuarto Iván esperaba en el portal de la casa donde Marta tenía su taller.

Triunfó el rufián que todos llevamos dentro, y que a la edad de Hurtado se adueña de nosotros fácilmente. Los buenos propósitos, el temor a dolores ajenos, a posibles remordimientos se esfumaron al siguiente día, cuando dichoso, emocionado, pensando en su novia, en la jornada próxima, le parecían más bonitas todas las mujeres y el cielo más azul...

Nadie ni nada le hubiera hecho desistir de su propósito. Un punto le detuvo el recuerdo de su hermana; pero bien pronto, pensando con la fanfarronería grotesca de algunos señores que se creen superiores a determinados peligros, juzgó que Alicia se hallaba muy por encima de todas estas cosas...

Entró en Maxim's. Anochece. Ante las mesitas, alineadas a los lados y en el centro del «bar», unas cuantas francesas, con escotes pronunciados y faldas demasiado cortas, fumaban y bebían cerca de unos señoritos dicharacheros, elegantes, chulos, lo mismo que Iván. En el salón del fondo varias parejas danzaban. Un criado, vestido con librea azul y roja, contemplaba impasible la alegría rumorosa de los muchachos que mentían promesas y de las mocitas que mentían amores... A la derecha una escalera que conduce a los reservados, y que las chicas de vivir inquietante, sombrío, hechas a recatar todos los dolores, contemplan como una esperanza venturosa en las noches tristes cuando han emigrado de sus bolsitos las últimas monedas.

Iván pidió un «cocktail», dió una vuelta por el salón, dijo unas cuantas chuscadas a las amigas, mirando siempre su reloj-pulsera, y salió. Varios camaradas quisieron detenerle para que, como otras noches, les acompañara en sus andanzas. Pretextó ocupaciones ineludibles. En otro momento hubiera desiludido una ironía, un chiste vulgar acerca de la mocita que le esperaba, con esa audacia deplorable con que los muchachos suelen pregonar sus aventuras. El comentario de dudoso gusto quedó esta vez inédito. El recuerdo de Marta ponía un límite congruo a sus habituales licencias. Sin él pretenderlo, como si una fuerza ignorada le dominara, contrariando su voluntad y sus costumbres, tornaban a asaltarle las dudas e inquietudes que ensombrecieron su espíritu hacia pocas noches, a medida que la hora se acercaba.

Ya en la calle tuvo el postrer instante de flaqueza. Le parecía más pertinente y oportuno volver a la tertulia de sus amigos, ocupando su sitio de siempre, entre las muchachas que toleran con una sonrisa, aun cuando ello acentúe su desprecio, las procaçidades que los jóvenes piensan muy varoniles. Allí tenía su lugar adecuado, libre de peligros y de torturas, allí triunfaba la frivolidad y la inconsciencia que preside el vivir de los mocitos de su condición.

Activo y rebelde, juzgó otra vez ridículos sus temores. Se encaminó resuelto a la calle de Echegaray, mintiéndose valor, igual que cuando niño penetraba en un cuarto oscuro, para no confesar que tenía miedo...

Llegó antes de la hora. Sobre la acera, dos arcos voltaicos arrojaban un nimbo de luz. Iván procuraba ocultarse dentro del portal, con la hipocresía de los muchachos elegantes que esperan hacer una buena boda. A una fonda próxima llegaban gentes con ese aire de cansancio de los provincianos, a quienes una temporada breve en Madrid y el anhelo de verlo y gustarlo todo, hace cambiar de vida; la calle de la Visitación, oscura, con sus cafés de camareras y sus casas de balcones siempre ocultos por persianas verdes, parecía una celestina callada, contumaz, que espera en la sombra...

Iván principiaba a impacientarse. Eran las ocho. Comenzó a pasear por la acera, con la inquietud del que teme... Un cuarto de hora más. Llegó hasta la Carrera, luminosa y alegre al comenzar la noche. Por el centro pasaban varios coches. Iván se volvió rápido para no ser visto. Acercóse al portal de nuevo. En aquel instante una chiquita de doce a trece años se detuvo ante él.

—Es usted el novio de la Marta?

—Sí.

—Pues me ha dicho que hoy no puede



Use usted Petróleo Gal y sonriase de los postizos, pues siempre tendrá una abundante cabellera que los hará innecesarios.

Frasco grande 4.50 Idem pequeño 2.50

clamario y hasta de creerlo. Siempre el destino le deparó, compasivo y oportuno, una nueva aventura que disipara presto las inquietudes y las zozobras que le asaltaron un instante.

Ahora su situación era distinta. Por vez primera se hallaba desconcertado, tímido, ante su propia conciencia, que las locuras y los arrestos mozos habían adormecido pensó que para siempre.

Marta pudiera ser su primer amor. Ella le hacía vislumbrar algo desconocido y esperado, algo que avizoraba en las jornadas de calma, de sosiego, cuando los deseos callan y habla el corazón.

Por otra parte, Marta fué la mujer nueva, la que en su rodar por el Madrid galante, alegre, jaranero, nunca había encontrado. Su altivez, su orgullo, el amor de sus viejos le habían salvado mientras otro impulso no la obligó a avanzar. Hoy no era suficiente todo aquello. Una fuerza ignorada la empujaba al sacrificio, quizá hasta sospechándolo estéril.

Aquella crisis del espíritu la sorprendió Iván. Las últimas palabras de Marta abrieron ante sus ojos un mundo de esperanzas y de ilusiones. La luz de unos ojos de mujer enamorada iluminó su cerebro, habló a su alma, quiso llegar hasta su corazón, desgarrando el sudario de frivolidad, de rudeza, que lo velaba... Y Hurtado sintió por vez primera que latía con demasiada violencia...

Ello le obligó con un imperio no conocido a pensar. En la soledad de su cuarto de soltero, la idea le hería como la hoja punzante de una espada.

¿Era Marta acreedora a que respondiera con otro sacrificio idéntico a su sacrificio? El arriesgaba quizá más; pero de ello no tenía la culpa la pobre modistilla.

Buena, generosa, noble, no le parecía a Iván, sin embargo, la mujer soñada en instantes de lucidez, cuando hablaba algo que en él no era habitual. Su sacrificio no podía ofrendárselo. Sería demasiado el tormento de la madre y de la hermana idolatrada. En otro momento pudiera arriesgarlo todo, y tal vez la belleza del gesto le encumbrara ante su propia conciencia. Se lo decía el corazón, que un minuto no más venció al cerebro...

Al fin reconoció que no había nacido para héroe ni para redentor. Marta no debía acompañarle en su vivir futuro. Era cobarde, incapaz de desafiar al mundo con bravura por una mujer apasionada que sólo podía ofrecerle su cariño...

Pensó justo, por tanto, rematar aquellos amores. Un pretexto vulgar, un viaje. El plan alejó la zozobra y quedóse dormido. Le pareció ver en la penumbra de su alcoba que la sombra de Alicia, sujeta también, por mujer y por romántica, a sufrir la traición y el dolor, se interponía como un ángel bueno ante la novia humilde, confiada, defendiéndola valerosa con sus dedos, blancos y frágiles como lirios...

III

Alicia y su madre salieron muy de ma-

Una hora más tarde llegaron a la calle

Compra un
:-: P A C K A R D :-:
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Se cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

salir. Velaremos hasta las once, para terminar un traje de la hija de la marquesa de Hevia.

Irán apenas despidió a la aprendiz. Un sudor frío bañaba su frente. En un segundo decidió no cruzarse jamás en el

camino de aquella mujer... Estaba seguro que la defendía y auxiliaba—la vida había confirmado el sueño—la hermana ingenua, infantil, que en un hotel distante, el santuario de sus amores, esperaba con vestido nuevo...

—Después de visitar los principales monumentos de León ha salido para Barcelona, en cuyo puerto embarcará para Méjico, D. Enrique Sánchez Paredes, arzobispo de Puebla de los Angeles (Méjico), acompañado de su secretario, monseñor Alfonso Gutiérrez.

—D. Agustín y D. Esteban Crespi de Vallaura, hijos de los condes de Castriello y de Orgaz, que han terminado sus estudios en la Academia de Artillería, han sido destinados a la guarnición de Barcelona.

—Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de administrar las aguas bautismales a la niña de doce años de edad, súbdita norteamericana, Anita Madariaga, entregada por sus padres a las Madres de la Santísima Trinidad para que la eduquen cristianamente.

—En San Sebastián ha vestido por primera vez las galas de mujer la señorita Carmen Navascués.

—En Barcelona, días pasados, los señores Tusquets-Cabirol celebraron en compañía de sus amistades la fiesta onomástica de su hija María. Tuvo lugar en el apacible bosque de la espléndida quinta Rosa-María.

Con los señores Tusquets-Cabirol recibieron a sus amistades sus hijas Mari y Nilo y el prometido de aquella D. Juan Martí.

—Los barones de Fasciotti, embajadores de Italia, se trasladan de San Sebastián a Roma, con objeto de permanecer allí hasta la reinstalación de la Corte en Madrid.

—El Rey ha firmado el «plácet» de los nombramientos del barón Laguchwetvon Sirmen, nuevo embajador de Alemania, y del Sr. Voversa, ministro designado para representar a Checoeslovaquia.

—En la presente semana los hijos de los barones de Ribelles darán una fiesta deportiva en su parque de Alella, a la que asistirán buen número de conocidas familias.

—También nos dicen que los señores Conde-Garriga recibirán a sus amistades en breve en su finca de Camprodón.

—Procedente del balneario de Caldas de Besaya llegó a Santander en automóvil el cardenal D. Enrique Almaraz y Santos, arzobispo de Sevilla.

Acompañan al arzobispo D. Miguel Castillo Rosales, provisor de aquel Arzobispado y chantre de su Cabildo Metropolitano, y D. Hipólito Avila Martín, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Palencia.

Su eminencia reverendísima se hospeda en la residencia de los Padres Jesuitas.

FAMILIAS DE VERANO

En la temporada estival rara es la familia que no sale fuera de la población para pasar unas semanas en un pueblecillo cualquiera.

Entre otras se encuentran en Caldas de Malavella las familias de Solterra, de Marianao, Torrens, Rodríguez, Roig, Manegat, Puigros, Malveit, Gorgui, Pastors, Tell, Paredes, Molins, Gal, Planas, Soler y Roig, Sala, Ruiz, Tort, Costa, Streiberger, Pla y Daniel, Puig, Fornis y Trilla.

En Arenys de Mar se hallan las familias García-Roca, Sagnier, Milá y Camps, Montaner, Casells, Mollullada, Borrell, Coderch, Castelló, Sspriu, Capo, Zanetti, Aramburu, Planas, Escarrá, Benet, Colomer, Lluch, Oliver, Godó, Cardenal y Serra.

En Olot pasan el verano las familias Pons Tusquets, Fontcuberta, Pascual, Sentmenat, Planas, Oriola-Cortada, Griñó, Bosch, Rosés, Blasco Ochoa, Sandiunenga, Guitart y Juncosa.

En Caldetas, las familias González, de Sojo, Fontrodona, Antonini, Gimeno-Linares, Campubí, Nicolau, Biada, Suárez Bravo, Ortemberg, Angelón, Deschamps, Guanyabens, Vila-Marrieges, Tintoré, Torruella, Godó, Barral, Cabafies, Marsal, Sánchez, Suris, Coma, Isasi, Morgadas, Echegaray, Fernández, Musteros, Aguilarr, Till, González, Pigrau, Casademunt, García, Argemí, Cortada, Fradera, Suárez, Bravo, Laporta, Vila, Sangrá, Marinello, Sagnier, Godó (D. Olegario), Zaragoza, Garvera, Tanganelli, Bertrán, Blanch, Quera, Rico, Talavera, Hernández, Plaia, Corominas, Arquer, Vilardosa, Vidal, Rosal y Sans.

Veranean en Ribas los señores Solasert Torrens y D. Ramón García Haro. En Atmella del Vallés veranean los señores Batlló.

En Esplugas de Llobregat se encuentran los señores de Pella (D. Ramón).

En Gelida veranean las familias Valls, Trabal, Torres, Batlle, Monistrol, Via, Delgado, Bordes, Soler, Tuñón, Estella, Sans, Padró, Martínez, Sánchez, Serra, Pacareu y Más.

En Rosas se encuentran las familias Sedó, Peris Mencheta, Angusti, Pi, Cusí, Alomar, Bosch, Vallmitjana, Cuberta, Garrigosa, Rahola, Llorens, Lamadrid, Pujol y De Llinás.

En Cardedeu se hallan veraneando las familias Riviere-Manen, Daurella, De Rull, Blay, Franco, Masó Golferichs,

Amat, Font, Sangrá (Juan), Batlle, Olivés, Salvat, Lligé-Casas y Juliá.

En Cabrils están las familias Sabater y de Sariera, Quiroga, Vallet y Larramendi.

En Puigcerdá, las familias de Fontcuberta (Trinidad), Degollada, Simón-Bach, Simón-Gili, Ribera, Balart, Bernades, Andreu, Mata, Boñil (Juan Manuel) y Olano (Narciso).

En Gualba se encuentran los marqueses de Campins, señores de Monteyá, de Pinart y de Casanova.

NECROLOGICAS

Ayer falleció en Madrid doña María de la Asunción López, viuda de Aguilarr.

A su familia, y especialmente a su hijo D. Juan, diputado provincial, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Ha recibido sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena el cadáver de doña Consuelo García García.

Reciba nuestro sincero pésame toda su familia.

—En Barcelos (Portugal) ha recibido sepultura la vizcondesa de San Antonio, viuda del vizconde del mismo título.

—D. Tomás Rodríguez Sopena, coronel retirado de Infantería y condecorado con la cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo, ha fallecido en Madrid.

Hoy se ha verificado la conducción del cadáver a la Sacramental de San Isidro, acudiendo numerosos amigos del finado.

Reciban nuestra pésame su hermana doña María del Martirio y toda su familia.

—Ha fallecido en esta corte D. Perfecto Alvarez Rozas.

Reciban sus hermanos D. Adiodato y doña Teresa nuestro pésame más sentido.

—En Deva ha dejado de existir la niña María de los Angeles Villalba y Aguirre. Acompañamos a su padre, D. Federico, en su justo dolor.

—Hoy se ha verificado el sepelio del cadáver de doña María de la Asunción López Martín, viuda de Aguilarr, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus hijos doña Concepción, don Juan, D. Manuel, D. Alberto y D. José María y toda su familia, entre la que figuran amigos nuestros tan queridos como D. Blas Aguilarr, hermano político de la finada, y su hijo político D. Fernando Varela de Seijas, nuestro más sentido pésame.

—En Bilbao se ha verificado el entierro de D. Fermín de Arnedo.

En los funerales y en la conducción del cadáver quedó testimoniado, con las muchísimas personas que acudieron, lo muy sentido que ha sido su fallecimiento.

Llevaron las hachas de respeto D. Joaquín Arisqueta, D. Ricardo Nardiz, señor Anzuiza, D. José Luis Aguilarr, D. Andrés Isasi, D. Fidel y D. Roberto de Echavarría, señor conde de Montalvo, don Antonio Orovi, D. Fernando Landecho, D. Vicente Eulate, D. Fernando de la Quadra Salcedo, Sr. Zaldumbide, don Darío Calle, D. Juan Aguilarr, D. Juan Carlos Gortázar y D. Ricardo Gortázar.

Presidió el duelo la Diputación Provincial en Cuerpo de comunidad, yendo en ella los oficiales y jefe de Forales, el secretario Sr. Estecha, los diputados señores Araluce, Ibarra y Jáuregui, y el presidente, Sr. Echevarría.

La otra presidencia la formaban don Manuel Meñaca, D. Mario Martínez de la Escalera, D. Martín Zabala (senador vitalicio), D. Agustín Isasi (párroco de San Juan) y otros señores sacerdotes.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el octavo aniversario del fallecimiento de D. Pedro Gordón Dávila.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de San Pascual, y el 22 en la parroquia de Santa Bárbara, a excepción de las de siete y media, ocho, nueve y once y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, como igualmente las que se digan el 21 en el oratorio de su finca La Capona (Villaverde).

VIAJES

Se encuentra en San Sebastián, procedente de Bilbao, el obispo de Camagüey (Cuba), monseñor Valentín Zubizarreta, carmelita descalzo.

—Los señores de Febrer se han trasladado de Zuazo a Avila.

—Ha salido para Tiermas y Francia el decano de la Facultad de Medicina de Barcelona, doctor D. Andrés Martínez Vargas, en unión de su esposa e hijos.

—Después de una excursión en automóvil por Aragón, Castilla y Andalucía, ha regresado a Barcelona D. José Bertran.

—La marquesa de Valdeolmos, que ha pasado una temporada en Vigo, ha marchado a Coruña.

Desde allí continuará su excursión por Asturias, Santander, Bilbao y San Sebastián.

—Los condes de Campanones han marchado a su casa de Dompiñón.

—La señora de Semprún se ha trasladado de La Toja a Vitoria.

—De El Escorial ha marchado a Laredo D. Luis Sáinz de los Terreros.

—Se halla en Ciudad Real D. Román Sánchez de Molins.

—Ha llegado a Daimiel D. Luciano Gamero de León.

—Se ha trasladado a sus posesiones de San Esteban de Bas el marqués de Dos Aguas.

—Ha regresado de los baños de Alzola el inspector regional de Hacienda D. Leopoldo González Zabala.

—De Ronda han llegado a Málaga las señoras Anita y Lola Corró, para pasar una temporada con sus tíos los señores de Cárcer (D. Manuel).

—Se encuentran en Málaga, procedentes de Estepa, los marqueses de Grañina.

—La distinguida esposa e hijos del coronel del regimiento de Zapadores de guarnición en Sevilla, D. Juan Mauri, se encuentran veraneando en su finca San José, en término de El Palo (Málaga).

—Después de pasar varios días en Málaga con sus padres, los señores de Montero Reguera (D. José), han regresado a Madrid el capitán de Infantería D. Ricardo Delicado y su esposa doña Dolores Montero Souvirón.

—Se encuentra en Barcelona, procedente de Santander, D. Gerardo Vázquez.

—Los señores de Nadal-Muro salen para Caldetas.

—Veranean en Alella con sus hermanos los señores Bosch-Labrús (D. Luis), los señores Membrillera-Guijarro e hijas.

—Marchan a las playas donostiaras los marqueses de Ciudadilla.

—Para la capital francesa salen los señores Roig Bergadá-Cornet.

—Pasan temporada en Ribas D. Francisco Damians e hija María.

—Se han instalado en su finca veraniega los marqueses de Barberá y la Manzanera e hijos.

—Regresa de Camprodón D. José María Anet de Oña.

—Marchan a Avila los duques de Sant-Angelo.

—En breve sale para San Sebastián y Biarritz el marqués de Alella.

—Son esperados en Zarauz la marquesa de Moret y los señores de Caralt Más. El marqués de Squilache irá allí en breve plazo.

—Marchan a Sesma para pasar una temporada con su familia, doña Pilar García y su hermano D. Pantaleón.

—Ha marchado a Irún y Fuenterrabía, donde veranea su familia, el médico de la Beneficencia provincial D. Simeón Val Martín.

—En automóvil ha regresado de París y Jaca a Zaragoza, donde veranea su familia, D. Mateo Lacarte. Con él llegaron D. Macario Solanas y D. Mariano Sánchez Roca.

—De Madrid ha regresado a Zaragoza D. Antonio Gandarias.

—Con su hija María Luisa ha marchado a Santurrarán la señora viuda de Merino.

—Se encuentra en Granada el ingeniero de Caminos D. Miguel Cabrera Castro.

—También se encuentra en aquella ciudad, procedente de Madrid, el doctor don J. Gómez-Esparza.

—Procedente de Sevilla ha llegado a Granada D. Federico Herrero y Espejo.

—Se halla en Granada, procedente de Málaga, el marqués de Salvatierra, en compañía de su hijo.

—Regresó a Madrid el ingeniero, presidente de la Junta Central de Obras públicas, D. Nicolás Orbe.

—Ha marchado a París D. Antonio González Ortega.

—Para San Sebastián ha salido, acompañado de su familia, D. Manuel Alba Romero.

—Después de pasar una temporada al lado de sus tíos, ha regresado a Maracena la señorita Conchita López Romero.

—A Lanjarón y Almuñécar ha marchado D. Enrique Hernández Carrillo.

—Marchó a Cortijo Nuevo de Piñar, con su familia, D. Adriano Coronel.

—Han regresado a Granada el teniente coronel de Artillería marqués de la Puebla de Ochando y los capitanes del mismo regimiento D. Fernando Martel, don Rafael Calderón y D. Juan Urios.

—Procedente de Córdoba llegó a Granada doña Concepción Castro, acompañada de su hijo César.

—Ha regresado de Almería a Granada el doctor en Medicina y Cirugía D. Fermín Garrido.

—Después de pasar una temporada en Granada al lado de sus tíos, ha regresado a Maracena la señorita Conchita López Romero.

—De su viaje a París y otras poblaciones del Extranjero ha regresado a Granada el catedrático de aquella Facultad de Medicina doctor D. Víctor Escríbano.

—Llegó a Granada y regresará a Almería en breve, D. Pascual Lecal.

—Ha regresado a Granada, de Jaén, Huelva y Sevilla, adonde fué para asuntos profesionales, D. Juan de Valencia González.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

En la catedral de Sevilla se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de la Emperatriz Eugenia, asistiendo a los mismos el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda y representaciones de distintas entidades y del Cuerpo consular.

*

Con motivo de la próxima visita de los Reyes de Bélgica al Brasil, se han acuñado unas medallas conmemorativas, en las que hay las effigies del Rey Alberto y del Presidente del Brasil, Sr. Pessoa, y los escudos belga y brasileño.

CAPITULO DE BODAS

En Tarragona han contraído matrimonio la señorita Josefa González Mouche y el ingeniero de Caminos D. Guillermo Ripoll.

Como testigos por parte de la novia actuaron el general gobernador militar, D. Francisco Sánchez Manjón; el general de Marina, retirado, Sr. Montreal y el jefe de la segunda División de ferrocarriles D. Ramón de Montagut.

Firmaron por el novio los ingenieros D. José Cabestany y D. Francisco Monares.

Reciban nuestra enhorabuena los recién casados.

—En Cádiz se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Eloisa Lima Adame con D. José Muñoz Martínez.

—Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

—Se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Anita Aguirre y Giráldez con D. Mariano Jiménez Laá, en la capilla de la Misericordia de la iglesia de San Sebastián.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña María Laá, viuda de Jiménez, madre del novio, y el tío de la desposada y general de Ingenieros D. Félix Giráldez, que fué representado por el hermano político de éste D. Juan Pérez Vargas.

Reciban nuestra enhorabuena los recién casados.

—Se ha concertado el enlace de la señorita María Josefa Cobelo con el capitán de la Comandancia de Ingenieros del Ferrol D. Modesto Blanco Díaz.

—En la parroquia de San Juan (Córdoba), ante el rector de la misma, se ha celebrado el matrimonio de la señorita Elvira Rivas de Roca y Castuera y el propietario D. Sebastián Pérez Molina.

Fueron padrinos sus padres D. Rafael Rivas de Roca y Lara y doña Teresa Castuera Olmo.

La novia vestía traje de seda blanco, y le llevaron la cola sus sobrinos Enriqueta y Carlitos Rivas de Roca Martín.

Los recién casados marcharon en el expreso a Toledo y otras poblaciones para pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

—En Vigo han contraído matrimonio la señorita Manuela Cestoso Costas y don Paulino Freire Costas.

El acta matrimonial fué firmada por el ex ministro D. Angel Urzáiz, D. Fernando Villamarín, D. Manuel Otero Bárcena, D. José Casás y D. Ildefonso Freire por parte del novio, y por parte de ella, D. Estanislao Alvarez Builla, D. Salvador Carriba, D. Maximiliano Arbones y D. Manuel Vicente Fajar.

Los recién casados han salido en viaje de novios para distintas poblaciones.

—En Málaga han firmado los esposales para su próxima boda la señorita Celia Gutiérrez Casado y el joven D. Roberto Timor Picó.

—Para el día 1.º de septiembre ha sido concertada en Málaga la boda de la señorita María Moyano Serrano y D. José López Bujalance.

—En el próximo mes se celebrará el enlace de la hija del embajador de España en Portugal, Sr. Padilla, con el agregado en aquella Legación D. Ignacio Muguiru.

PETICIONES DE MANO

Por los padres del novio ha sido pedida en Granada la mano de la señorita Trinidad Ruiz Ladrón de Guevara para don Angel Rodríguez Vrgas, hijo del secretario del Consejo de Administración de la Azucarera del Geni, D. Angel Rodríguez Sánchez.

La boda se verificará en breve.

—En Zamora ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Gutiérrez Lorenzo, hija del diputado provincial D. Ildefonso, para D. José Crespo Alvarez, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

La boda se celebrará en el próximo mes de septiembre.

—En San Sebastián ha sido pedida la mano de la señorita Amparo Balaguer, perteneciente a distinguida familia de Lérida, para el capitán de Estado Mayor D. Carlos Portolés Serrano. Hicieron la petición D. Antonio Portolés y su señora doña Pilar Serrano, padres del novio.

La boda está concertada para dentro de pocos meses.

—En breve será pedida en León la mano de la señorita Amadora Carro Rodríguez de Fresno de la Vega para nuestro compañero en la Prensa el Sr. Pedraza Asenjo («Febus»).

—En Barcelona ha sido pedida la mano de la señorita Antonia Gausi Perelló para el joven D. José Almató Ther.

La boda se efectuará en breve.

—En la ciudad de Torrelavega, y para su hijo Herminio, ha sido pedida la mano de la señorita María Arce por el padre del novio, D. Eliseo Azcarate.

La boda se celebrará en breve.

—Los señores Montobbio han pedido, para su hijo José Ignacio, la mano de Ivette Echevarría del Haro, hija de linajuda familia riojana residente en San Sebastián.

—Por D. Juvenal Iribarren ha sido pedida, para su hijo D. Fermín, la mano de la señorita Josefa Marizcuurrena de Echauri.

La boda se celebrará el próximo mes de septiembre.

—D. Baldomero Pérez ha solicitado la mano de la señorita Angeles Godí para su cuñado D. Joaquín Soria.

La boda ha quedado concertada para la primera quincena del mes de octubre.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Aurora Arrazubi de Barasoain para el joven D. Pedro Izurriaga.

La boda se ha concertado para el próximo septiembre.

NATALICIOS

Ha dado a luz una hermosa niña doña Josefina Soler Bas, esposa del comandante de Infantería D. José Batlle de Batlle.

Reciban nuestra enhorabuena por el natalicio de su hija los señores de Batlle.

—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de D. José María Rivas Frost, que fué embajador de Guatemala en el Vaticano y ministro de Instrucción pública en la citada República.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado de salud.

—Ha dado a luz en Zaragoza, con toda felicidad, un hermoso niño la esposa de D. Anselmo Loscertales.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado.

BAUTIZOS

En Granada ha sido bautizada con el nombre de María Josefa, la hermosa niña dada a luz recientemente por doña Josefa Blanco, esposa de D. José Jiménez.

—Con el nombre de María del Carmen ha sido bautizada en Granada la recién nacida, hija de doña Carmen Montes Garzón, esposa del oficial del regimiento de Lusitania D. Fernando García González.

ENFERMOS

D. Antonio Casares Bustamante, marqués de Hinojares, se encuentra delicado de salud.

—Después de la operación quirúrgica realizada con excelente éxito, ha quedado en estado algo satisfactorio, dentro de su gravedad, D. Hilario Castiella.

—Ha mejorado de su indisposición la señora viuda de Almandoz.

—Completamente restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama, ha salido a la calle D. Juan Antonio Cerrada Farrés.

—Restablecida de la enfermedad que le ha retenido en un Sanatorio de Málaga, ha llegado a Madrid la señora de Urbano del Pardo (D. Emilio), acompañada de su esposo y de sus padres, los marqueses de Aranda de Guevara.

—Se encuentra algo enfermo el joven D. Gonzalo Picamill, hijo del gobernador civil de Huelva.

NOTAS VARIAS

Noticias recibidas de Santa Agueda dicen que el arzobispo de Valencia, doctor Reig y Casanova, se encuentra en aquel balneario gozando de excelente salud.

Es muy posible que su regreso a Valencia se realice a mediados de la semana próxima, pues antes de partir significó su deseo de encontrarse en Agullent el 29 del corriente.

El señor arzobispo permanecerá en Agullent breves días, yendo a la capital con la suficiente antelación para conferir Ordenes sagradas en las temporadas de San Mateo, 18 de septiembre.

En vuestro tocador no debe faltar
EL DENTIFRICO
NACARINE

LA MODA AL DIA

EL PARAISO

Todas las noches la obra de gran espectáculo
LA ÚLTIMA REVISTA. -- ¡GRAN ÉXITO!

A LAS LECTORAS

PASANDO EL RATO

Una niña mimada

Cuando vino al mundo era tan menudita, tan frágil, que no se atrevían a tocarla. Tenía una carita arrugada, unos pocos pelos en la cabeza, unas manitas pequeñas, con los dedos flacos moviéndose como patas de un bicho, y un cuerpecito que daba pena verlo. La llamaban María Teresa, nombre demasiado largo para una cosa tan pequeña. No lloraba nunca, y los padres decían:

—¡Qué formalita es!
Pero la nodriza meneaba la cabeza y pensaba que si no lloraba era porque le faltaban las fuerzas.

Todos los que la veían opinaban que no viviría, y hasta el médico que la había asistido al nacer no ocultaba a los padres sus pesimismo.

Pero los padres, sea porque no se daban cuenta o porque quisieran aún más a ese ser que se sentía amenazado, conservaban la esperanza.

Pasó todas las enfermedades de la infancia, y de todas curó, cuando niños robustos sucumbían. Cumplió un año, dos años, tres años; aún no había dado un paso, y dejaba caer a un lado su cabecita como cansada de la vida. Le tasaban el sol y el aire como a una planta de estufa; el termómetro regulaba, no solamente sus salidas, sino el paso de una habitación a otra, y el médico dijo un día:

—¡Qué quieren ustedes! Existe una paradoja viviente. Cuando un organismo se obstina en hacer una defensa heroica, todo puede suceder, hasta lo más inesperado. Sigán cuidando a la niña; yo confieso que me ha desorientado. Y más que nunca la vida de los padres se reconcentró alrededor de la cuna. A los cuatro años se arrastraba de una silla a otra; a los cinco comenzó a andar. Fue un acontecimiento, una alegría loca, la primera victoria, la primera luz de esperanza. Y poco a poco María Teresa revivió; tendía los brazos, sonreía, hablaba y por momentos se normalizaba. Bien es verdad que aún les daba vergüenza confesar su edad; a los cinco años no aparentaba más de tres. Su cerebro se formaba, y ella, que nunca se había dejado oír, ahora lloraba o gritaba y se enfurecía. En verdad, apenas tenía tiempo de demostrar su cólera, inmediatamente la cogían en brazos diciéndola:

—¡Qué quieres, rica mía?
No tardó en darse cuenta de que en la



El «chico» está reconcentrado en este vestido de franela o de «tussor» crudo con cuadros rojos para la falda, y liso, pero bordado en rojo, forma la chaqueta.



Aquí donde lo ves, que parece un modelo, está hecho en casa gracias a su habilidosa tía, que ha bordado unos gruesos pespuntes verde claro sobre el fondo blanco de la tela.



Ella es la que merece ser retratada, con su falda blanca plisada y su chaqueta de tafetán azul marino, bordada en blanco.

casa no había más voluntad que la suya, que todos se doblegaban ante sus caprichos, y si alguien decía que la mimaban demasiado, los padres contestaban felices y sonrientes:

—¡Nunca lo bastante! ¡Gracias a eso va viviendo!

Insensiblemente crecía, engordaba, los colores iluminaban sus mejillas y el milagro que nadie hubiese creído posible se operaba; era idéntica a las niñas de su edad. Como todos se habían acostumbrado a su autoridad, a sus caprichos, al curarse nada cambió, y así fué que siguió viviendo libre, autoritaria, nunca contrariada, como un animal salvaje, que no piensa más que en correr, comer y dormir. A veces su padre decía:

—Deberíamos pensar en su instrucción. Pero la madre contestaba inmediatamente:

—Más tarde; más tarde. Ya tendrá tiempo.

A los catorce años era una hermosa chica, alta, fuerte, bonita y no sabiendo escribir ni leer. Lo peor de todo es que ella no tenía ganas de instruirse, y cuando intentaban persuadirla para escuchar las lecciones de la institutriz, con malicia respondía:

—¡No puedo estudiar, me canso, siento un dolor en el pecho!

El médico la examinó atentamente; al salir dijo a los padres:

—No hagan caso; todo eso son pampinas para no estudiar. Que estudie y trabaje; eso la curará. Así como antes les he recomendado que la mimen y la cuiden, ahora les aconsejo mucha severidad y energía. La parlan, si no, muy desgraciada el día de mañana.

María Teresa tuvo que estudiar y renunciar a su pasada vida de holganza. Pero se ha vuelto muy triste, aunque no se queja. Ha visto en sus padres una voluntad inquebrantable ante la necesidad de que estudie. Ante una melancolía tan persistente, los padres se enternecen y la preguntan:

—¿Estás mala?

—No.

—¿Quieres algo?

—No.

—¿Quieres un vestido?

—No.

—Entonces ¿qué quieres?

Y con los ojos muy abiertos, siguiendo a lo lejos el recuerdo de los tiempos felices en que nada se oponía a sus caprichos, mecida por la eterna pereza, contestó rencorosa:

—¡Quisiera estar enferma!

gustosa. Se levantó en un supremo esfuerzo, marchó hacia el espejo, o mejor dicho, corrió, porque era necesario correr para no caer, y cuando hubo disminuido la distancia que le separaba de la aparición exclamó con una audacia que lesmentaban lo alterado y lo tembloroso de su voz:

—Si eres un hombre, te desafío. Si eres un demonio, toma.

E hizo fuego con sus dos pistolas.

El doble fogonazo iluminó la oscuridad durante la centésima parte de un segundo.

La detonación resonó en las bóvedas con un ruido comparable al de diez piezas de artillería disparadas a la vez.

Cuando terminó el resplandor de los fogonazos, la luz débil había desaparecido y volvieron a reinar las tinieblas.

Lucas se volvió entonces hacia la mesa de granito.

—Maló—balbució—, abre la linterna.

El desgraciado criado estaba lejos de comprender ni oír. Y no respondió ni dió ninguna señal de vida.

Kerjean repitió dos veces la misma orden sin obtener más resultado. Se dio cuenta que la rabia reanima y hace recobrar la fuerza perdida, es cierto. El barón se irritó y se encontró bien, porque recobró casi en el acto cierta dosis de energía.

Se dirigió a tientas y blasfemando del lado del banco de piedra sobre el cual se había sentado. Encontró la linterna, la abrió y se apercibió que Morales y Maló, tendidos en el suelo, uno al lado del otro, habían perdido por completo el conocimiento.

Lucas no se ocupó de ello; dirigió los rayos de su linterna hacia el lugar en que se había manifestado la aparición, y se estremeció de orgullo y alegría.

Su puntería había dado buen resultado. Una forma blanca, inamóvil y tiesa estaba tendida en el suelo.

—He muerto o herido a alguien—se dijo el barón—. He ahí la clave del enigma.

Salvó rápidamente el espacio que le separaba de su víctima, se inclinó sobre

ella y levantó con mano temblorosa el lienzo que cubría el cuerpo.

Pero apenas había separado la tela blanca, cuando retrocedió lanzando un grito ronco, y le dejó caer con un gesto de horror y de espanto.

Acababa de ver entre los pliegues de aquel sudario, no el rostro lívido de un cadáver, sino el cráneo descarnado, los ojos vacíos y los huesos blanquecinos de un esqueleto.

Aquello era demasiado. Aquel repugnante e incomprensible espectáculo que transportaba a Kerjean en plena fantasmagoría le hizo gran daño. Le pareció que el suelo se estremecía a sus pies, que se movían los pilares macizos que sostenían las bóvedas... Experimentó la misma sensación de angustia que un marino novicio que vacila y pierde el equilibrio a cada movimiento del barco; buscó en vano un punto de apoyo, que no encontró, y cayó al suelo desvanecido.

Cuando recobró el sentido habían transcurrido más de dos horas. Una oscuridad profunda lo envolvía. Gemidos sordos y lamentos desesperados se dejaban oír no lejos de él.

Creyó al principio que despertaba de un mal sueño, y se preguntó:

—¿Dónde estoy?

El recuerdo de lo que acababa de suceder le vino a la memoria bien pronto, y al mismo tiempo el deseo ardiente de alejarse de aquellos malditos lugares. Pero huir en las tinieblas era empresa insensata.

—Estoy perdido!—murmuró el barón—. ¡Voy a perecer aquí!

Ya el desaliento más amargo y absoluto se apoderaba de él, cuando se acordó que un momento antes de partir para su expedición nocturna se había provisto de un eslabón y una yesca. Un instante después encendió la linterna, que se había apagado en su caída.

La primera mirada le mostró a Morales y Maló reanimados y lanzando los lamentos y gemidos de que hemos hablado.

El esqueleto había desaparecido. Las pistolas del barón no se encontraban ya

a describirlo. Se sentían más muertos que vivos; he aquí únicamente lo que podemos decir.

Después de un largo silencio, Lucas repuso con voz sorda:

—Partamos.

El gitano y el criado no se hicieron repetir la orden y se lanzaron uno detrás de otro por el callejón estrecho que servía de paso entre la cisterna y los subterráneos.

El barón iba detrás.

Pronto llegaron al sitio en que el callejón se convertía en galería.

De repente, Morales, que marchaba el primero y a quien su temor parecía poner alas en sus talones, se detuvo, lanzó un grito ahogado y cayó en tierra de rodillas. Al mismo tiempo, Maló se echó atrás y comenzó a balbucir la letanía de los santos de su país natal.

—¿Qué es eso?—dijo Kerjean, que les seguía con la cabeza baja, absorto en su único pensamiento, en su deseo ardiente de encontrar la llave del enigma.

—¡Mirad!—balbució Morales extendiendo la mano del lado del subterráneo—, ¡Mirad allá abajo!

Los ojos de Kerjean se dirigieron al sitio indicado.

Una débil claridad, semejante a una pequeña estrella sin rayos, aparecía en las tinieblas a una distancia que parecía enorme.

—¡Ah!—exclamó el barón con una alegría salvaje—. ¡Al fin voy a saberlo!

Dejó caer la linterna, y sacando la espada, dió un salto, sin tener en cuenta las súplicas desesperadas de Morales y Maló.

XIV

Los sustos.

Kerjean había recorrido ya con una velocidad prodigiosa un espacio de cincuenta o sesenta pasos, redoblada aún la impetuosidad de su carrera, cuando de repente tropezaron sus pies con un obstáculo que había en el suelo. Perdió el equilibrio y se cayó boca abajo; bien pronto se levantó, sin haber recibido ninguna lesión, pero aturdido por la caída.

Quiso, sin embargo, continuar su carrera; pero ya no tenía objeto, puesto que la luz acababa de desaparecer.

El criado y el gitano se unieron al barón llevando la linterna.

Lucas, lleno de ira, vomitaba imprecaciones y blasfemias y la emprendió a escotadas con el objeto que acababa de producir su caída.

La luz de la linterna dió de lleno en aquel objeto, y Lucas, poniendo término a su desesperación, se inclinó para recogerle y examinarle con gran curiosidad. Era una capa, que con seguridad no se encontraba en aquel sitio media hora antes, o sea en el momento en que los tres hombres atravesaban la galería para ir a la cisterna.

Kerjean lanzó una ronca exclamación. Sentía entre sus manos un paño lleno de sangre. Reconocía la capa de René de Rieux, la misma con que él había dispuesto que se envolviera su cadáver después de cometer el asesinato.

—¿Cómo se encontraba allí? ¿Quién la había llevado? Aquel segundo enigma no era menos indescifrable que el primero.

Lucas volvió a continuar su marcha, pero con paso lento y desigual. Experimentaba una molestia extraña, una angustia desconocida. En fin, por la primera vez en su vida (se lo hemos oído decir a él mismo) sentía los temores de un terror supersticioso.

Llegó con sus compañeros al final de la galería, y los tres subieron los escalones de la escala de hierro instalada contra la pared del pozo, poco profundo, que daba acceso a los subterráneos.

Como recordarán nuestros lectores, Maló, obedeciendo la orden de su amo, se había desembarazado de la piqueta y del azadón, dejándolos cerca de la boca de aquel pozo antes de descender.

Naturalmente, quiso volverlos a tomar para llevárselos, pero no encontró más que el sitio donde los había dejado.

Aquella circunstancia singular, que dobló el miedo de Morales y Maló, produjo sobre el barón un efecto contrario y cambió por completo la naturaleza de los sentimientos que le agitaban. Cesó de

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

Bailes y tonadillas

PALACE HOTEL
RESTAURANT
BODAS, BANQUETES Y FIESTAS

Pilar Escudero

Pilar Escudero, esta notable artista, modesta, bella y elegante, es una de nuestras estrellas de mayor magnitud, que sabe interpretar como pocas los cuplés, especialmente del género fino.

Comenzó a demostrar su desmedida afición al teatro desde muy niña. No tenía aún diez años, y ya tomaba parte en veladas organizadas por aficionados.

A un periodista que firma con el seudónimo de «Don Eduardo», le hizo no hace mucho tiempo la simpática Pilar historia de cómo había nacido en ella la afición a las varietés, y le decía:

«Yo, que desde mi niñez tuve gran afición a los teatros, pude contemplar en uno de ellos a cierta canzonetista de renombre que, por sus encantos personales, por el derroche de su gracia y por su completo dominio de la escena, conseguía que los espectadores la tributaran continuadas ovaciones. Seducida de su admirabilísima labor, estuve la mayor parte de la noche pensando en ella. No me podía dormir. Las luces que centelleaban en aquel amplio salón, los aplausos que a la

«divette» el concurso tributó, las canciones que hubo de interpretar y la elegancia y riqueza de sus muy lindos vestidos ejercieron sobre mi espíritu diabólica influencia. Cuando a la mañana siguiente desperté, en vez de llamar a mamá, como así lo tenía por costumbre, comencé a cantar con alegría, aclamándome a mí misma y remedando, en cuanto me era posible, a aquella inolvidable cantatriz que, sin saberlo, dió motivo a que yo emprendiera el camino del arte que cultivo.»

Sus maestros han sido Aroca y Huete. Debutó en Madrid, en Romea, obteniendo un éxito grande y merecido.

Después ha actuado en los más importantes teatros de España.

Pilar Escudero bien merece por su afición, por su amor al trabajo y por su arte llegar a enriquecerse, para lograr su sueño dorado de retirarse a su casita de campo joven aún, a compartir con su familia el producto de su trabajo.

Así sea.

ANFORTAS

Por los escenarios

MADRID-CINEMA

En Madrid-Cinema, donde muy justamente triunfan la gentil bailarina Lolita del Castillo, la encantadora cancionista Mercedes Fifi y la bailarina Antofita Torres, son digno broche de tan atrayente programa Los Jan-Bak, artistas prodigiosos, que cantan con arte exquisito, mereciendo las más entusiastas ovaciones en cuantos números interpretan, y muy singularmente en el *recitado* y la *canción de Marinela*, célebres números de *La canción del olvido*, y en la ya famosa canción de Gil Asensio y Font, *La copia malista*, de la que tan admirables artistas hacen una maravillosa creación.

LOLITA DURAN

Esta artista, después de una larga *tournee* por provincias, y últimamente en Marruecos, ha debutado en el Ideal Rosales, obteniendo gran éxito.

CIUDAD LINEAL

En la Ciudad Lineal debutó ayer con éxito la Estrella Mexicana, canzonetista que acabó su contrato en el Saturno Park, de Zaragoza, donde fué muy aplaudida.

MUERTE DE UN ARTISTA

Pedro Alvarez, el notabilísimo artista perteneciente al popularísimo número de varietés Los Ramperos, que, como sabrán nuestros lectores, hace unos días se fracturó la columna vertebral al realizar un ejercicio gimnástico en la playa de San Sebastián, ha fallecido en el hospital de la capital donostiarra.

La muerte de este excelente artista ha causado penosa impresión entre sus numerosos admiradores, pues el joven «Ramper», en sus actuaciones en los teatros más importantes de España se había granjeado muchas simpatías.

El domingo se efectuó la conducción del cadáver del simpático artista desde el hospital al cementerio, que constituyó una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales y numerosos artistas.

El lunes se celebraron los funerales en la capilla del hospital.

Descanse en paz el malogrado artista!

VARIETES EN EL CIRCO HIPODROMO

Esta Empresa se propone introducir en brevísimos días importantes reformas y construir un amplio escenario para inaugurar la acreditadísima «Catedral de las Varietés», para cuya fecha tiene contratadas las más importantes estrellas de varietés.

Advertimos a los artistas, autores y maestros que de la confección de esta plana y de las semblanzas del cuplé están encargados los redactores D. Mariano Muro y D. Pascual Tarrero. Necesitamos advertirlo para evitar que, con propósitos que desconocemos, pretendan hacerse pasar por colaboradores quienes ninguna relación tienen con estas secciones.

De todas partes

En Valencia.—La *Correspondencia de Valencia* se ocupa del *music-hall* Martí, uno de los mejores de España, y dice de él lo siguiente:

«El *music-hall* Martí ha venido a ser una de las características de Valencia, entre los que toman la vida por el lado amable, como lo es en París el Moulin Rouge; en Bélgica, la Maison Dorée; en Barcelona, Folies Bergère, etc.»

Turistas que lleguen a Valencia, habrá pocos que de ella salgan sin llevarse la impresión de una de esas veladas agradables que ofrece el teatro Martí, en donde el espíritu descansa y el cuerpo se deja vencer al vaivén de esas sensaciones un tanto élfimas, llenas de atractivos para el que de sensaciones vive.

El teatro Martí, siempre en el plano en que nos colocamos al escribir estas líneas, ha dado vida y animación a Valencia. El tráfico de artistas es constante, con su comitiva de parientes; el público numeroso que al teatro acude da trabajo a sastres, modistas, hoteles, restaurantes, joyerías, tiendas...

El desdoro y la chocarrería son elementos de fácil explotación; el género picaresco, de gracia fácil y ligera, es algo más difícil. Y ese es el que impera en el teatro Martí, por obra del acierto de su simpático gerente, Pepito Ripoll.»

En Granada.—El *Defensor de Granada* da cuenta del debut de Blanca Azucena en el teatro Isabel la Católica en estas líneas:

«Sin gran esfuerzo ha conseguido Blanca Azucena captarse innumerables simpatías en Granada.»

En las noches que lleva actuando, su repertorio se ha popularizado tanto, que algunos números son ya del dominio popular.

Entre ellos se destaca, por su letra original y el arte que pone en su ejecución esta artista, *Facundo*, que, viéndolo hacer, solamente puede compararse con el trabajo de una Argentinita o una Amalia Isaura.

Para hoy se anuncia el estreno de una canción dedicada al difunto Joselito, creación de Blanca Azucena, letra de P. Muñoz Seca y Covaleta, que por ser de actualidad gustará extraordinariamente.

En Sevilla.—Se despidieron del Ideal Concert la cancionista La Americanita y el actor de vodevil Santiago Fernández.

LOS EXITOS

GLORIA DEL EBRO

Después de una brillantísima actuación en el Madrid-Cinema, de esta corte, ha celebrado su despedida esta hermosa y simpática artista, obteniendo un grandioso éxito y teniendo que cantar, a instancias del público, infinidad de canciones.

Gloria del Ebro no ha podido prorrogar su contrato por tener que cumplir compromisos con algunas Empresas de provincias, ventajosamente contratada.

Dicha artista llegará a ser una de nuestras primeras estrellas de varietés, pues reúne condiciones para ello.

THE ONOTO Y LA SEROS

Del debut de estos artistas en Jovellanos dice «El Comercio», de Gijón:

«Los notables acróbatas The Onoto realizan en el coliseo municipal un trabajo difícilísimo y notable, que asombra a los numerosos espectadores.»

El debut de Mercedes Serós ha constituido un suceso artístico de importancia, de tal manera, que cuantos asistieron a la sección de la tarde volvieron a la de la noche, deseosos de admirar la delicada labor de la gentil tonadillera.»

MARGARITA NORI

Los periódicos barceloneses anuncian el éxito obtenido en el Circo Barcelonés por la hermosa cancionista a transformación italoespañola Margarita Nori.

Esta artista se presenta con un lujoso vestuario y posee un magnífico repertorio, habiendo obtenido grandes éxitos en los principales coliseos de Italia y América.

Pronto tendremos el gusto de aplaudirla en uno de los mejores teatros de esta corte.

LOLITA MENDEZ

La indisposición que ha impedido debutar en el Casino del Sardinero, de Santander, a Lolita Méndez, tiene contrariedadísima a la notable artista, pues cuenta como una de sus mayores satisfacciones presentarse de nuevo ante aquel público, que la hizo objeto de sus más grandes simpatías las otras veces que actuó en aquella escena.

La saludable tiranía médica impidió a Lolita Méndez seguir los impulsos de su deseo de presentarse en el Casino; pero fué forzoso resignarse para reponer sus fuerzas, después de la enfermedad que la ha tenido postrada.

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de varietés:

JULIETA TERRY, canzonetista.—Corredera Alta, 9 y 11, Madrid.

NEREIDA, danzarina, Pelayo, 2 y 4, Madrid.

LAURA DE SANTELMO, bailarina, Pelayo, 10, Madrid.

MARIQUITA FUENTES (bailarina).—Mendizábal, núm. 89, primero.

EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.

TRINIDAD SIBEINO Y HERMANOS PACO ANETI, Jáuregui, 1, Sevilla.

LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.

EMILIA PRAXEDES, canzonetista; Concepción Jerónima, 25, Madrid.

PRECIOSILLA, tonadillera, Pez, 5, Madrid.

CASILDA VELA, canzonetista, Luchana, 22, Madrid.

NATI LA BILBAINITA, bailarina, Viriato, 21, Madrid.

MARIA GOMEZ, tonadillera, Santa Engracia, 107, Madrid.

LIDA IRIS, canzonetista, Viriato, 17, Madrid.

MARITANA Y ALONFI, duetistas y bailarines, Embajadores, 35, Madrid.

LES BORONSKI, baile. Dirección, donde actúan.

PILAR MATEO, bailarina, calle de la Cobada, 3, Madrid.

ESTRELLA MEXICANA, canzonetista, Andrés Borgeo 3, Madrid.

PASTORA IMPERIO, Zurbano, 32, Madrid.

GLORIA DEL EBRO.—Canzonetista, Magallanes, 14, Madrid.

LOLITA UNGRIA.—Bailarina, Olivar, número 34.

en la posibilidad de una intervención sobrenatural. El miedo que sentía se disipó por completo.

—El diablo—se dijo—se complacería quizá en llevarse un cadáver; pero no seguramente en robar la piqueta y el azadón. Lo que aquí pasa esta noche es obra de los hombres. Creía conocer yo solo el secreto de los subterráneos del Hotel del Diablo y veo evidentemente que otros le conocen como yo. ¿Quiénes son? Yo lo sabré...

Lucas se decía lo que precede atravesando la inmensa cripta de arcos gigantes. Un ruido inesperado le hizo estremecer y paralizó a sus compañeros, que se quedaron como petrificados.

Una puerta de hierro acababa de cerrarse a lo lejos con violencia.

La emoción de Kerjean fué grande; pero no duró ni un segundo.

Apenas se quedó tranquilo, adoptó una resolución.

—Los dos tenéis mucho miedo, ¿no es cierto?—dijo en voz baja a Morales y a Maló.

El criado y el gitano no pudieron responder mas que por un temblor de irresistible elocuencia.

—Pues bien—continuó Lucas—; no tengo necesidad de nadie, no os detengo más tiempo. Dejadme la linterna y tratad de no perderos. La escalera que conduce a la capilla la tenéis enfrente; no tenéis mas que seguir en línea recta.

—¿Cómo!—balbució Maló—. ¿El señor barón se va a quedar aquí solo?

—Sí, porque os veo muertos de miedo.

—¿Ah, señor barón!—dijo Morales en tono de queja—. ¿Pensáis abandonarnos? Esto no está bien... no, caramba... No esperaba yo eso de vos...

—No os abandono—repuso Lucas—; por el contrario, os aparto del peligro.

El criado y el gitano no eran de aquel parecer. Para ellos, el más temible, el más espantoso de todos los peligros era el separarse de Kerjean y afrontar sin él las tinieblas y los misterios de aquella casa maldita.

Aunque llenos de miedo hasta la medula

de los huesos, preferían con mucho continuar con el barón.

La idea fatal de quedarse solos los convertía en estatuas.

Formularon su determinación en este sentido, y Lucas, comprendiendo perfectamente que no conseguiría hacerse obedecer de aquellos dos seres muertos de espanto, no insistió.

—Seguidme, pues, puesto que lo queréis—les dijo—. Seguidme, pero callaos...

Luego, sin añadir palabra, cambió de dirección: en vez de continuar su camino del lado de la capilla, atravesó diagonalmente los subterráneos, llegó cerca de una enorme mesa de granito, sostenida por enormes pies y rodeada de bancos de piedra.

Se sentó en uno de éstos, con los ojos vueltos hacia las profundidades de la cripta, cerró la linterna sorda, y quedaron los tres hombres en las más profundas tinieblas.

Morales lanzó un gemido. Maló murmuró el nombre venerado de Santa Ana de Auray.

—¡Silencio!—dijo el barón—. ¡Ni una palabra, ni un suspiro; si no, os abandonaré!

Esta amenaza tuvo un resultado inmediato. Ya no se oyó respirar a ninguno de los dos.

Lucas había dejado la linterna sobre el banco. Tomó unas pistolas, las armó, y con los dedos puestos en los gatillos esperó, pronto a hacer fuego.

La intención del barón se adivinaba fácilmente. Esperaba que los huéspedes, desconocedores de los subterráneos, confiados en el silencio y en la oscuridad, saldrían de sus guaridas y hasta pasarían al alcance de sus pistolas.

Sus ojos interrogaban ávidamente a las tinieblas. Sus oídos espían el menor ruido; pero en vano, las criptas permanecían sombrías y mudas como el interior de una tumba.

Lucas no se desanimó, sin embargo, por esto, y esperó.

Sabido es cuán pesadas se hacen las horas de espera, sobre todo cuando no hay medio de calcular la marcha del tiempo.

El barón llevaba reloj, pero la oscuridad no le permitía consultarlo.

—El alba no debe tardar mucho—se decía; y apenas si habían transcurrido dos horas desde su entrada en los subterráneos.

Para emplear en algo los minutos que le parecían interminables, el barón reflexionaba en su extraña situación; repasaba en su memoria las peripecias y catástrofes sin número que se habían sucedido desde la fecha del 20 de febrero, distante todo lo más algunas semanas, y contaba las criaturas humanas cuya existencia había hecho desaparecer, porque su vida se colocabo como un obstáculo entre él y Juana de Simeuse, o más bien entre su ambición y los millones del ilustre anciano.

Lucas dejó de ocuparse de aquellas reflexiones y recuerdos de una manera inesperada, y por segunda vez volvió a ser presa de la emoción nerviosa y febril que había conseguido dominar momentos antes.

He aquí lo que pasaba:

Un murmullo, débil al principio, pero que aumentó con una rapidez eléctrica, llegó a sus oídos y llenó su alma de un inexplicable estupor. Se hubiera dicho que una trompa de caza de una sonoridad sobrenatural sonaba en las entrañas de la tierra.

Las notas ardientes de la trompa infernal se aproximaban, como si el cazador la hiciera sonar a dos pasos del barón.

La pesada atmósfera se saturó de terribles vibraciones y parecían venirse abajo aquellas bóvedas seculares.

—¿E éste el infierno?—se preguntó Kerjean—. Voy a caer vivo en sus profundidades.

Un sudor frío corría por su frente, sus labios temblaban y sus ojos creían ver estrellas.

Morales y Maló, arrodillados, o mejor dicho, prosternados, tenían tapados los oídos con sus manos y se esforzaban para no oír nada.

Aquello duró algunos minutos; pero las vibraciones disminuyeron, se apagó aquella rara armonía, y poco a poco volvió a quedar todo en silencio.

El barón respiró como respiraría un

hombre que estando para ser ahorcado cortara la cuerda del verdugo. El sudor de su frente se secó.

—Se acabó—balbució.

Pero se engañaba. Los sustos de aquella noche terrible no habían llegado aún a su término.

Apenas acababa de restablecerse la calma, cuando un nuevo terror vino a suceder a los otros.

El silencio era profundo. No se oía mas que el vago murmullo de las respiraciones contraídas.

A cien pasos próximamente de Kerjean, una claridad azulada atravesó las tinieblas. Aquella claridad caía de la bóveda y parecía a esos débiles rayos que descienden a los calabozos por alguna estrecha claraboya. Una forma extraña envuelta en un lienzo se movía con lentitud en medio de aquella luz indecisa, y parecía dirigirse hacia el barón.

Con seguridad los pliegues de aquel lienzo blanco no cubrían a un sér vivo.

Los pies no tocaban la tierra... El fantasma flotaba en vez de andar.

Kerjean sintió un frío horrible en los huesos y erizarse sus cabellos.

—Vamos—se dijo a sí mismo—, estoy soñando o es que me vuelvo loco.

Morales y Maló habían levantado la cabeza al restablecerse el silencio. A la vista de aquella aparición lanzaron dos gritos agudos que se confundieron en uno solo.

Maló pidió perdón de sus pecados y recomendó su alma a Dios. Morales, presa de una especie de delirio, juró convertirse en hombre honrado si volvía a ver la luz del sol.

Para formular semejante voto era necesario, hay que consentir, en que el gitano había perdido completamente la cabeza.

El fantasma avanzaba. Sus contornos angulosos se acentuaban cada vez más bajo el sudario que le cubría de pies a cabeza y ocultaba su rostro.

Lucas desfalleció; pero haciendo un llamamiento a ese valor que algunos hombres poseen en determinados momentos, quiso acabar con una situación tan anormal.